
Итоговая контрольная работа для 9 класса
Variant I 9th form unit 4

1 I Listen to the texts.Послушайте тексты и установите соответствие между текстами А–D  и 
заголовками
1. In the cinema
2. At the airport
 3. In a travel agency 
4. In a restaurant 
5. In a hotel
2 Прочитайте тексты и установите соответствие между текстами А–G и заголовками 1–8. 
Запишите свои ответы в таблицу. 
 1) Geography 4)Education 
2) Famous people 5) Sports 
3) Population 
6)Holidays 
A)
The United States is the second largest country in North America after Canada. It is washed by the 
Atlantic Ocean in the east, by the Pacific Ocean in the west and by the Gulf of Mexico in the south. The 
country is so big that there are four standard time zones. It also possesses many islands in the Pacific 
Ocean and Puerto Rica and the Virgin Islands in the Atlantic. The USA has the third largest population in 
the world (after China and India).
B)
The American Dream, the hope for a better life in a new country, has attracted people from all over the 
world. Most of them leave their homeland because they are poor and have few opportunities. Some are 
forced to leave because of famines and civil war; others come for religious freedom. There are nearly 250 
million people living in the USA. 10% are Spanish-speaking people than people of Asian and Pacific 
Island origin.
C)
Each September, more than fifty million students between the ages of five and seventeen start the new 
school year. Students attend classes for an average of five hours a day, five days a week, and they have 
homework assignments to complete after school and on weekend. Many students sign up for after-school 
programs at their school or nearby. Sports are very popular. There are children’s baseball, soccer, 
football, and basketball teams in almost every school. 41% of high school graduates go to college.
D)
This day celebrates Christopher Columbus’s arrival in the Americas in 1492. As Columbus was Italian, 
working for Spain, Columbus Day is especially important for many Italian-Americans and Hispanic-
Americans. Since 1971, the holiday has been commemorated in the U.S. on the second Monday in 
October. Officially, the people of the USA are invited to celebrate the anniversary of the discovery of 
their country with church services and other activities. In some towns and cities, special church services, 
parades and large events are held.
E)
Most Americans enjoy sports – both playing sports themselves and watching their favourite teams and 
competitions. Children are encouraged to participate in sports at an early age. The rivalry between high 
schools and colleges in sporting events goes right through the school year from football in September to 
track and field in June. Sports are important in college. Students who show talent in a sport like tennis, 
track and field, swimming, football, or basketball can apply for sports scholarships.

III. Прочитайте приведённый ниже текст. Заполните пропуски полученными словами..



Last spring my best friend Isabelle and I booked a holiday in Venice. We rented a small apartment for a 
week with a 1_________WONDER_________ view of the town. At the last moment another friend, 
Linda, asked if she could come with us. She was a 2_________FRIEND_________, cheerful girl and we 
were glad to have her join us. Venice was a _3________FANTASY_________ place and we enjoyed our 
trip greatly. Linda was fond of history and she told us lots of 4________INTEREST__________ facts 
about the town. We also liked the Italian food very much. The waiter in the nearby pizzeria was a boy 
from Britain, so we never had any problems with 5 ___COMMUNICATE_________. The only 
6______PLEASANT_________ thing about Venice was the weather. It was unusually cold and windy 
that week. 



Итоговая контрольная работа по биологии в 9 классе
Часть А
 А1. К эукариотам относят клетки
 
1) вирусов  2) животных  3) бактериофагов  4) бактерий
   A2.Какую роль играет наружная плазматическая мембрана в клетке?
 1) участвует в окислении органических веществ
 2) обеспечивает синтез органических веществ
 3) способствует делению клетки
 4) обеспечивает поступление веществ в клетку
 А3. В результате какого процесса созревают половые клетки у животных
 1) митоза  2) оплодотворения  3) дробления  4) мейоза

 А4.Какова вероятность проявления рецессивного признака в фенотипе у потомства, если оба родителя имеют фенотип Аа?
 
1) 0%  2) 25%  3) 50%  4) 75%
  А5 Расселение особей исходного вида вьюрка на островах Галапагосского архипелага способствовало
 1) обострению конкуренции между особями вида
 2) обострении борьбы с неблагоприятными условиями среды
 3) усилению внутривидовой борьбы
 4) образованию новых родственных видов
  А6.  К результатам эволюции относят
 
1) дрейф генов
 2) наследственную изменчивость

 3) популяционные волны
 4) многообразие видов

 А7.  Для монголоидной расы человека характерны признаки
 
1)черные прямые волосы, выступающие скулы
 2) карие глаза, волнистые волосы

 3) темная кожа, высокий рост
 4) темные глаза, толстые губы

 А8. Укажите пример антропогенного фактора
 1) вымирание всходов при весенних заморозках
 2) уничтожение вредителей сельского хозяйства птицами

 3) уплотнение почвы автотранспортом
 4) повреждение культурных растений насекомыми

 А9. Продуценты в экосистеме заливного луга
 
1) потребляют готовые органические вещества
 2) разлагают органические вещества

 3) создают органические вещества
 4) обеспечивают процесс гниения

 А10. Защите окружающей среды от загрязнения, сохранению и устойчиво развитию биосферы способствует
 1) искусственное орошение полей
 2) выпадение обильных осадков

 3) рациональное природопользование
 4) применение севооборотов

 А11.Какие органоиды участвуют в упаковке и выносе синтезированных в клетке веществ?
 1) вакуоли
 2) аппарат Гольджи

 3) лизосомы
 4) эндоплазматическая сеть

 А12. Перевести большинство генов породы в гомозиготное состояние возможно при использовании
 метода 
 
1) полиплоидии
 2) отдалённой гибридизации

 3) движущего отбора
 4) близкородственного скрещивания

 А13.  Внешнее сходство формы тела морских коньков с окружающей их растительностью подтверждает их эволюционное 
развитие по пути
 
1) биологического регресса
 2) дегенерации

 3) ароморфоза
 4) идиоадаптации

 А14.  Осадочная порода мел образовалась в результате
 1) разрушения минералов органическими кислотами лишайников
 2) накопления известковых скелетов обитателей водоёмов
 3) воздействия корней растений на горные породы
 4) выветривания горных пород

А15. Конечными продуктами обмена углеводов у человека являются
 
1) мочевина и этиловый спирт
 2) уксусная и молочная кислоты

 3) пировиноградная и лимонная кислоты
 4) углекислый газ и вода



Часть В
 В1. В световой фазе фотосинтеза в клетке за счёт энергии солнечного света
 1) НАДФ+ восстанавливается до НАДФ•Н2
 2) происходит синтез углеводов из углекислого газа и воды
 3) образуется крахмал
 4) синтезируются АТФ
 5) энергия молекул АТФ расходуется на синтез углеводов
 6) молекулы воды разлагаются на протоны, ионы и атомы кислорода
 
 В2.  Млекопитающие достигли биологического прогресса среди наземных позвоночных животных благодаря следующим 
ароморфозам
 1) образованию плаценты при внутриутробном развитии
 2) развитию шёрстного покрова
 3) полному разделению кругов кровообращения
 4) способности к стопохождению
 5) расчленению позвоночника на отделы
 6) внутреннему оплодотворению
В3. Установите последовательность формирования ароморфозов у животных в процессе эволюции
 1) появление тканей
 2) возникновение полового процесса
 3) образование хорды формирование пятипалых конечностей

Часть С
 С1. По каким признакам строения можно отличить бактериальную клетку от растительной клетки. Приведите не менее трёх 
признаков.

 С2. Как повлияло появление фотосинтезирующих организмов на дальнейшую эволюцию жизни на Земле?

 С3. У овец серая окраса шерсти (А) доминирует над чёрной, а рогатость (В) над комолостью (безрогостью). Гены не 
сцеплены. В гомозиготном состоянии ген серой окраски вызывает гибель эмбрионов. Какое жизнеспособное потомство (по 
фенотипу и генотипу) и в каком соотношении можно ожидать от скрещивания дигетерозиготной овцы с гетерозиготным 
серым комолым самцом? Составьте схему решения задачи. Объясните полученные результаты. Какой закон 
наследственности проявляется в данном случае?
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Основной государственный экзамен по ГЕОГРАФИИ  

 
 

Пояснения к демонстрационному варианту  
контрольных измерительных материалов основного государственного 

экзамена 2023 года по ГЕОГРАФИИ 
 

При ознакомлении с демонстрационным вариантом 2023 г. следует 
иметь в виду, что задания, включённые в демонстрационный вариант, 
не отражают всех элементов содержания, которые будут проверяться 
с помощью вариантов КИМ в 2023 г. Полный перечень элементов 
содержания, которые могут контролироваться на экзамене 2023 г., приведён 
в кодификаторе элементов содержания и требований к уровню подготовки 
обучающихся для проведения основного государственного экзамена  
по географии, размещённом на сайте: www.fipi.ru. 

 
В демонстрационном варианте представлены конкретные примеры 
заданий, не исчерпывающие всего многообразия возможных 
формулировок заданий на каждой позиции варианта экзаменационной 
работы. 
Все задания, используемые для составления экзаменационных 
вариантов, размещены в открытом банке заданий ОГЭ на сайте fipi.ru. 

 
Демонстрационный вариант предназначен для того, чтобы дать 

возможность любому участнику экзамена и широкой общественности 
составить представление о структуре экзаменационной работы, количеству 
и форме заданий, а также об их уровне сложности.  

В демонстрационном варианте представлено по несколько 
примеров заданий на некоторые позиции экзаменационной работы.  
В реальных вариантах экзаменационной работы на каждую позицию 
будет предложено только одно задание. 

Приведённые критерии оценивания выполнения заданий с развёрнутым 
ответом, включённые в демонстрационный вариант экзаменационной 
работы, позволят составить представление о требованиях к полноте и 
правильности записи развёрнутого ответа. 

Эти сведения дают будущим участникам экзамена возможность 
выработать стратегию подготовки к сдаче экзамена по географии в 2023 г. 
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государственного экзамена 2023 года 
по ГЕОГРАФИИ 

 

 

Инструкция по выполнению работы 
 

Экзаменационная работа состоит из 30 заданий. На выполнение работы 
по географии отводится 2,5 часа (150 минут).  

Ответы к заданиям 1, 4, 5, 6, 11, 16–18 записываются в виде одной 
цифры, которая соответствует номеру правильного ответа. Эту цифру 
запишите в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в бланк 
ответов № 1. 

Ответы к заданиям 2, 3, 7–10, 13–15, 19–27, 30 записываются в виде 
числа, слова (словосочетания) или последовательности цифр. Ответ 
запишите в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в бланк  
ответов № 1. Каждый символ пишите в отдельной клеточке в соответствии  
с приведёнными в бланке образцами. При переносе ответа в виде 
последовательности цифр на бланк (задания 3, 8, 14, 15, 19–21, 24–26) 
следует указать только эту последовательность, без запятых, пробелов 
и прочих символов. Если ответ на задание имеет единицу измерения, то при 
переносе ответа на бланк следует записать только полученное число. 
Единицы измерения в ответе указывать не надо. 

В задании 23 ответом может быть десятичная дробь. Ответ запишите  
по приведённому ниже образцу в поле ответа в тексте работы, а затем 
перенесите в бланк ответов № 1. 

Ответ:  –1,8  тыс. человек 
 

Работа содержит 3 задания (12, 28 и 29), на которые следует дать 
развёрнутый ответ. Ответы на эти задания записываются на бланке  
ответов № 2. Запишите сначала номер задания, а затем ответ на него. 

При выполнении работы разрешается использовать географические 
атласы для 7, 8 и 9 классов, линейку и непрограммируемый калькулятор.  

Все бланки заполняются яркими чёрными чернилами. Допускается 
использование гелевой или капиллярной ручки. 

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи  
в черновике, а также в тексте контрольных измерительных материалов 
не учитываются при оценивании работы. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 
Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее 
количество баллов. 

После завершения работы проверьте, чтобы ответ на каждое задание  
в бланках ответов № 1 и № 2 был записан под правильным номером. 
 

Желаем успеха! 
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Что из перечисленного ниже находится в России? 

 

 
 
 

1) 
 

самая протяжённая река в мире 

 
 

2) 
 

самое глубокое озеро в мире 

 
 

3) 
 

самая высокая горная вершина в мире 

 
 

4) 
 

самый высокий водопад в мире 

 

 

Ответ:  
 

Вставьте название государства на место пропуска. 
 

Одним из приграничных субъектов РФ является Смоленская область, которая 
имеет выход к Государственной границе РФ с _______________.  
 

Ответ: ___________________________. 
 

 
 

Расположите регионы России по степени уменьшения естественного 
плодородия почв на их территории. Запишите в таблицу получившуюся 
последовательность цифр. 

 

 
 
 

1) 
 

Архангельская область 

 
 

2) 
 

Смоленская область 

 
 

3) 
 

Воронежская область 

 

 

Ответ:    
 

 
 
 

 
 

  

Студентам-географам для проведения исследований нужно посетить самый 
северный участок степи в европейской части России. В какой из 
перечисленных заповедников следует отправиться студентам? 

 

 
 
 

1) 
 

Кандалакшский 

 
 

2) 
 

Приокско-Террасный 

 
 

3) 
 

Таймырский 

 
 

4) 
 

Астраханский 

 

 

Ответ:  
 

ИЛИ 
  

Традиционными занятиями какого из перечисленных народов являются 
оленеводство, рыболовство и промысел морского зверя? 

 

 
 
 

1) 
 

карелы 

 
 

2) 
 

чукчи 

 
 

3) 
 

марийцы 

 
 

4) 
 

чуваши 

 

 

Ответ:  

1 
 

2 
 

 

3 
 

4 
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Задания 5 и 6 выполняются с использованием приведённой ниже карты 
погоды. 
 

 

 

 
 
 
  

Какой из перечисленных городов, показанных на карте, находится в зоне 
действия циклона? 

 

 
 
 

1) 
 

Новороссийск 

 
 

2) 
 

Салехард 

 
 

3) 
 

Благовещенск 

 
 

4) 
 

Тюмень 

 

 

Ответ:  

5 
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Карта погоды составлена на 27 апреля. В каком из перечисленных городов, 
показанных на карте, на следующий день наиболее вероятно существенное 
потепление? 

 

 
 
 

1) 
 

Благовещенск 

 
 

2) 
 

Абакан 

 
 

3) 
 

Петрозаводск 

 
 

4) 
 

Элиста 

 

 

Ответ:  
 
 
 
 
 

 
 

Определите, какой город, являющийся столицей республики в составе 
Российской Федерации, имеет географические координаты 62° с.ш. 34° в.д. 

 

 

 
Ответ: ___________________________. 
 
 
 

 
 

Во время экскурсии учащиеся сделали схематическую зарисовку залегания 
горных пород на обрыве в карьере. 

 
 

Расположите показанные на рисунке слои горных пород в порядке 
увеличения их возраста (от самого молодого до самого древнего). Запишите  
в таблицу получившуюся последовательность цифр. 

 
 

 
 
 

1) 
 

известняк 

 
 

2) 
 

суглинок с валунами 

 
 

3) 
 

кварцит  

 

 

Ответ:    

 

6 
 

7 
 

8 
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Задания 9–12 выполняются с использованием приведённого ниже 
фрагмента топографической карты. 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

Определите по карте расстояние на местности по прямой от родника до 
церкви. Измерение проводите между центрами условных знаков. 
Полученный результат округлите до десятков метров. Ответ запишите в виде 
числа. 

 

 
 

Ответ: ___________________________ м. 
 
 
 
 

 
 

Определите по карте, в каком направлении от башни находится родник. 

 
Ответ: ___________________________. 

9 
 

10 
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На рисунках представлены варианты профиля рельефа местности, 
построенные на основе карты по линии А – В разными учащимися. Какой из 
профилей построен верно? 

 

 
 
 

1) 
 
 

 

  
 

 

3) 
 

 
 

 

2) 
 

 
 

 

4) 
 

 
 

 

Ответ:  
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

Фермер выбирает участок для закладки нового фруктового сада. Ему нужен 
участок, на котором весной рано сходит снег, а летом почва лучше всего 
прогревается солнцем. Он также должен иметь расположение, удобное для 
вывоза собранного урожая на консервный завод. Определите, какой из 
участков, обозначенных на карте цифрами 1, 2 и 3, больше всего отвечает 
указанным требованиям. Для обоснования Вашего ответа приведите два 
довода.  
Ответ запишите на бланке ответов № 2, указав сначала номер задания. 
 

11 
 

12 
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Средняя солёность поверхностных вод Балтийского моря составляет 8‰. 
Определите, сколько граммов солей растворено в 3 л его воды. Ответ 
запишите в виде числа. 
 
Ответ: __________________________г. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Снежные лавины – одно из самых грозных и опасных природных явлений. 
В каких двух из перечисленных регионов России снежные лавины 
представляют наибольшую опасность? Запишите в таблицу цифры, под 
которыми указаны выбранные регионы. 
 
 

1) 
 

Калининградская область 

 
 

2) 
 

Республика Северная Осетия – Алания 

 
 

3) 
 

Астраханская область 

 
 

4) 
 

Архангельская область 

55) Камчатский край 

 
 

Ответ:   
 

 
 
 
 
 

 
 

Какие два из перечисленных видов хозяйственной деятельности человека 
препятствуют образованию оврагов на склонах холмов в зоне лесостепей 
и степей? Запишите в таблицу цифры, под которыми указаны выбранные 
виды хозяйственной деятельности человека.  

 
 
 

1) 
 

высаживание деревьев и кустарников 

 
 

2) 
 

выпас скота 

 
 

3) 
 

продольная распашка территории 

 
 

4) 
 

ограничение использования минеральных удобрений 

 

5) террасирование склонов  
 
 

Ответ:   
 

13 

14 
 

15 
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Задания 16 и 17 выполняются с использованием приведённого ниже 
текста. 
 

 
 

Школьники из нескольких населённых пунктов России обменялись данными 
многолетних метеонаблюдений, полученными на местных метеостанциях. 
Собранные ими данные представлены в следующей таблице. 
 

Пункт 
наблюдения 

Географические 
координаты 

пункта 
наблюдения 

Высота 
над 

уровнем 
моря, м 

Средняя 
температура 
воздуха, °С 

Среднегодовое 
количество 

атмосферных 
осадков, мм июль январь 

Сортавала 61° с.ш. 30° в.д. 17 +16,4 –9,8 570 
Вологда 59° с.ш. 40° в.д. 125 +17,0 –11,9 568 
Балахна 57° с.ш. 44° в.д. 63 +19,0 –11,6 542 
Уфа 54° с.ш. 56° в.д. 104 +19,5 –15,0 569 
 

 
 

 
 

Учащиеся проанализировали собранные данные для выявления зависимости 
между особенностями климата и географическим положением пункта. У всех 
учащихся выводы получились разные. Кто из них сделал верный вывод на 
основе представленных данных? 

 

 
 
 

1) 
 

Алина: «Чем дальше на юго-восток, тем больше среднегодовое 
количество атмосферных осадков». 

 
 

2) 
 

Сергей: «Чем дальше на юго-восток, тем больше среднегодовая 
амплитуда температуры воздуха». 

 
 

3) 
 

Георгий: «Чем севернее, тем ниже температура воздуха в январе». 

 
 

4) 
 

Тамара: «Чем выше над уровнем моря расположен пункт, тем прохладней 
там в июле». 

 

 

Ответ:  

 
 
 

 
 

В каком из перечисленных населённых пунктов 22 июня в полдень по 
местному солнечному времени угол падения солнечных лучей будет 
наименьшим? 

 

 
 
 

1) 
 

Сортавала 

 
 

2) 
 

Вологда 

 
 

3) 
 

Балахна 

 
 

4) 
 

Уфа 

 

 

Ответ:  
 

 

16 
 

17 
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Проанализируйте климатограмму и определите, какой буквой на карте 
обозначен пункт, характеристики климата которого отражены 
в климатограмме. 
 

7 6 0

–20

0

20

40

60

80

Я Ф М А М И И А С О Н Д

Осадки, мм

–10

0

10

20

30

40
t, °C

 
 

 
 
 
 
 

1) 
 

A 

 

 

2) 
 

B 

 

 

3) 
 

C 

 

 

4) 
 

D 

 

 

Ответ:  

18 
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Расположите регионы России в той последовательности, в которой их  
жители встречают Новый год. Запишите в таблицу получившуюся 
последовательность цифр. 

 
 
 
 

1) 
 

Республика Коми 

 
 

2) 
 

Омская область 

 
 

3) 
 

Хабаровский край 

 

 

Ответ:    
 

 
 

Туристические фирмы разных регионов России разработали слоганы 
(рекламные лозунги) для привлечения туристов в свои регионы. Установите 
соответствие между слоганами и регионами: к каждому элементу первого 
столбца подберите соответствующий элемент из второго столбца. 

 
 
 

СЛОГАНЫ  РЕГИОНЫ 
 

А) 
 

Здесь можно любоваться бесконечным 
простором озёр, островами и водопадом 
Кивач. 

 
 

Б) 
 

Добро пожаловать на Телецкое озеро – 
горную жемчужину неповторимой 
красоты! 

  

 
 

1) 
 

Республика Карелия 

 
 

2) 
 

Краснодарский край 

 
 

3) 
 

Республика Алтай 

 
 

4) 
 

Самарская область 

  

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.  
 

Ответ: 
А Б 
  

 

 
   

В каких двух из приведённых высказываний содержится информация 
о воспроизводстве населения? Запишите в таблицу цифры, под которыми 
указаны выбранные высказывания. 

 
 
 
 

1) 
  

В ХХ в. территории крупных городов России быстро росли, при их 
слиянии с территориями соседних небольших городов возникали 
городские агломерации. 

 
 

2) 
  

В начале 2019 г. средняя плотность населения в Северо-Кавказском 
федеральном округе была одной из самых высоких в стране – 
58 человек на 1 км².  

 
 

3) 
  

В 2018 г. в большинстве регионов России наблюдалась естественная 
убыль населения. 

 
 

4) 
 

В 2018 г. в Северо-Кавказском федеральном округе число родившихся 
превышало число умерших на 68 453 человека. 

 
 

5) 
  

В 2019 г. в РФ на постоянное место жительства из других стран прибыло 
701 234 человека, из РФ в другие страны выбыло 416 131 человек. 

 

 

Ответ:   
 

19 
 

20 
 

21 
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24 
 

Задания 22 и 23 выполняются с использованием статистических данных. 
 

Международная миграция в России в 2013–2019 гг. 

 
 

 
 

 
 

В каком году из показанных на графике на постоянное место жительства  
в Россию из других стран прибыло наибольшее число людей? Ответ 
запишите в виде числа. 

 

Ответ: _____________ г.  
 
 
 
 

 
 

Определите величину миграционного прироста населения России в 2018 г. 
Ответ запишите в виде числа. 

 

 

 
Ответ: ___________________________ человек(а). 
 
 
 

 
 

В каких двух из перечисленных регионов России средняя плотность 
населения наибольшая? Запишите в таблицу цифры, под которыми указаны 
эти регионы. 

 
 
 
 

1) 
 

Камчатский край 

 
 

2) 
 

Ростовская область 

 
 

3) 
 

Мурманская область 

 
 

4) 
 

Республика Карелия 

5) Омская область 
 
 

Ответ:   
 

 

22 
 

23 
 

24 
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Расположите перечисленные города в порядке увеличения в них численности 
населения. Запишите в таблицу получившуюся последовательность цифр. 
 

 
 
 

1) 
 

Липецк 

 
 

2) 
 

Новосибирск 

 
 

3) 
 

Псков 

 

 
 

Ответ:    
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Какие два из перечисленных городов относятся к центрам алюминиевой 
промышленности? Запишите в таблицу цифры, под которыми указаны эти 
города. 

 

 
 
 

1) 
 

Красноярск 

 
 

2) 
 

Ярославль 

 
 

3) 
 

Петрозаводск 

 
 

4) 
 

Череповец 

 

5) Братск  
 
 

Ответ:   

 
ИЛИ 

 

 
Какие два из перечисленных народов относятся к коренным жителям 
Северного Кавказа? Запишите в таблицу цифры, под которыми указаны эти 
народы. 

 

 
 
 

1) 
  
буряты 

 
 

2) 
  
марийцы 

 
 

3) 
  
карачаевцы 

 
 

4) 
  
осетины 

 
 

5) 
 

тувинцы 

 

 

Ответ:   

25 
 

26 
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Задания 27–29 выполняются с использованием приведённого ниже 
текста. 
 

 
 

 
 

Зейская ГЭС 
Зейская ГЭС расположена на реке Зея на Дальнем Востоке. 

Установленная мощность станции составляет 1330 МВт. Решение 
о строительстве ГЭС было принято ещё в 1964 г. В 1980 г. станция была 
выведена на проектную мощность – 1290 МВт. Тогда же до проектного 
уровня было заполнено Зейское водохранилище. Ежегодно в регионе в конце 
лета – начале осени выпадают обильные дожди, приводящие в отдельные 
годы к переполнению водохранилища, в результате чего приходится 
производить холостой сброс воды. Это иногда влечёт затопление территорий 
ниже по течению реки. Самые массовые сбросы воды были произведены 
в 2007 и 2013 гг.  

 

 
 

 
 

Притоком какой реки является Зея, где построена ГЭС, о которой говорится 
в тексте? 

 

 

 
Ответ: ___________________________. 
 
&% 

 
 

 
 

К какому межотраслевому комплексу относится предприятие, о котором 
говорится в тексте? 
Ответ запишите на бланке ответов № 2, сначала указав номер задания. 

 

 

 
&% 

 
 

 
 

Объясните, с чем связано обильное ежегодное выпадение атмосферных 
осадков в регионе в конце лета – начале осени, периодически приводящее 
к необходимости сбрасывать воду из Зейского водохранилища, о которой 
говорится в тексте. 
Ответ запишите на бланке ответов № 2, сначала указав номер задания. 

 
 
 

 
 

Определите регион России по его краткому описанию. 
Эта область расположена в европейской части страны и граничит 
с зарубежными странами. Бóльшая её часть лежит за полярным кругом. 
Большое значение имеют железные руды и руды цветных металлов, 
залегающие на её территории. В области работает крупная АЭС. 

 

 

 
Ответ: ___________________________ область. 
 
 
 

Проверьте, чтобы каждый ответ был записан рядом с номером 
соответствующего задания. 

 
 
 

27 
 

28 
 

29 
 

30 
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Система оценивания экзаменационной работы по географии 
 
Правильное выполнение каждого из заданий 1–11, 13–27, 30 

оценивается 1 баллом. Задание считается выполненным верно, если ответ 
записан в той форме, которая указана в инструкции по выполнению задания, 
и полностью совпадает с эталоном ответа.  

 
Номер задания Правильный ответ 

1 2 
2 Белоруссия<или>Беларусь 
3 321 
4 2 2 
5 3 
6 1 
7 Петрозаводск 
8 213 
9 400<или>410<или>420<или>430<или>440 

10 С<или>Север<или>в северном 
11 4 
13 24 
14 25<или>52 
15 15<или>51 
16 2 
17 1 
18 2 
19 321 
20 13 
21 34<или>43 
22 2019 
23 124 854 
24 25<или>52 
25 312 
26 15<или>51 34<или>43 
27 Амур 
30 Мурманская 
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Критерии оценивания выполнения заданий с развёрнутым ответом 

 

 
 

 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 

 
 

Фермер выбирает участок для закладки нового фруктового сада. Ему нужен 
участок, на котором весной рано сходит снег, а летом почва лучше всего 
прогревается солнцем. Он также должен иметь расположение, удобное для 
вывоза собранного урожая на консервный завод. Определите, какой из 
участков, обозначенных на карте цифрами 1, 2 и 3, больше всего отвечает 
указанным требованиям. Для обоснования Вашего ответа приведите два 
довода.  
Ответ запишите на бланке ответов № 2, указав сначала номер задания. 

 

12 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 
Баллы 

В ответе говорится, что больше всего указанным требованиям 
отвечает 
1) участок 2. 
В обосновании приведены следующие доводы: 
2) участок находится ближе всего к шоссе; 
3) участок находится на склоне южной экспозиции  

 

Ответ включает в себя все три названных выше элемента 2 
Ответ включает в себя два (1-й и 2-й или 1-й и 3-й) из названных 
выше элементов. 
ИЛИ В ответе отсутствует 1-й элемент, но говорится, что больше 
всего указанным требованиям отвечает участок 1, и в обосновании 
приводится 2-й элемент.  
ИЛИ В ответе отсутствует 1-й элемент, но говорится, что больше 
всего указанным требованиям отвечает участок 3, и в обосновании 
приводится 3-й элемент.  
ИЛИ В ответе отсутствует 1-й элемент, но в нём верно указаны 
экспозиция склонов и положение по отношению к шоссе каждого из 
трёх обозначенных на карте участков 

1 

Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным критериям 
выставления оценок в 1 и 2 балла 

0 

Максимальный балл 2 
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Зейская ГЭС 

Зейская ГЭС расположена на реке Зея на Дальнем Востоке. 
Установленная мощность станции составляет 1330 МВт. Решение  
о строительстве ГЭС было принято еще в 1964 г. В 1980 г. станция была 
выведена на проектную мощность – 1290 МВт. Тогда же до проектного 
уровня было заполнено Зейское водохранилище. Ежегодно в регионе в конце 
лета – начале осени выпадают обильные дожди, приводящие в отдельные 
годы к переполнению водохранилища, в результате чего приходится 
производить холостой сброс воды. Это иногда влечёт затопление территорий 
ниже по течению реки. Самые массовые сбросы воды были произведены 
в 2007 и 2013 гг.  

 

 
 
 

 
 

К какому межотраслевому комплексу относится предприятие, о котором 
говорится в тексте? 
Ответ запишите на бланке ответов № 2, сначала указав номер задания. 

 

 

 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В ответе говорится о топливно-энергетическом комплексе (ТЭК)  
Ответ содержит названный выше элемент 1 
Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанному критерию 
выставления оценки в 1 балл 

0 

Максимальный балл 1 
 

 
 
 

 
 

 
 

Объясните, с чем связано обильное ежегодное выпадение атмосферных 
осадков в регионе в конце лета – начале осени, периодически приводящее 
к необходимости сбрасывать воду из Зейского водохранилища, о которой 
говорится в тексте. 
Ответ запишите на бланке ответов № 2, сначала указав номер задания. 

 

 

 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В ответе говорится о муссонах, приносящих влажные воздушные 
массы с Тихого океана,  
ИЛИ об активной циклонической деятельности 

 

Ответ содержит названный выше элемент 1 
Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанному критерию 
выставления оценки в 1 балл 

0 

Максимальный балл 1 
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В соответствии с Порядком проведения государственной итоговой 

аттестации по образовательным программам основного общего образования 
(приказ Минпросвещения России и Рособрнадзора от 07.11.2018 № 189/1513 
зарегистрирован Минюстом России 10.12.2018 № 52953) 

«64. Экзаменационные работы проверяются двумя экспертами.  
По результатам проверки эксперты независимо друг от друга выставляют 
баллы за каждый ответ на задания экзаменационной работы... В случае 
существенного расхождения в баллах, выставленных двумя экспертами, 
назначается третья проверка. Существенное расхождение в баллах 
определено в критериях оценивания по соответствующему учебному 
предмету. 

Третий эксперт назначается председателем предметной комиссии из 
числа экспертов, ранее не проверявших экзаменационную работу. 

Третьему эксперту предоставляется информация о баллах, 
выставленных экспертами, ранее проверявшими экзаменационную работу 
обучающегося. Баллы, выставленные третьим экспертом, являются 
окончательными». 

Существенными считаются следующие расхождения. 
1. Расхождение между баллами, выставленными двумя экспертами за 

выполнение задания 12, составляет 2 балла. В этом случае третий эксперт 
проверяет только ответ на задание 12, который вызвал столь существенное 
расхождение. 

2. Расхождение в результатах оценивания двумя экспертами ответа 
на задание 12 заключается в том, что один эксперт указал на отсутствие 
ответа на задание в экзаменационной работе, а другой эксперт выставил 
за выполнение этого задания ненулевой балл. В этом случае третий эксперт 
проверяет только ответ на задание 12, который были оценён со столь 
существенным расхождением. Ситуации, в которых один эксперт указал на 
отсутствие ответа в экзаменационной работе, а второй эксперт выставил 
нулевой балл за выполнение этого задания, не являются ситуациями 
существенного расхождения в оценивании. 

 
 

 
 



1. Происходивший в России в 1830-1880 гг. переход от ручного труда - к машинному, от 
мануфактуры - к фабрике называется: 
1) Промышленный переворот                2) Промышленная революция 
3) Промышленная реформа                    4) Верно все перечисленное 

2. Назовите даты правления Александра III
1) 1825-1855 гг 2) 1855- 1881 гг 3) 1881-1894 гг 4) 1894-1917 гг 

3. В результате проведенной в царствование Александра II военной реформы комплектование 
армии стало осуществляться на основе 
1) дворянского ополчения                                2) рекрутской повинности 
3) всесословной воинской повинности           4) службы по контракту 

4. Как называлась категория бывших помещичьих крестьян, освобождённых от крепостной 
зависимости Положениями 19 февраля 1861 г, но не выплативших выкупные платежи за землю. 1)
Посессионные 2) Капиталистические 3) Временнообязанные 4) Государственные 

5. Проведение Земской реформы было начато Александром II в
1) 1861 г. 2) 1864 г. 3) 1874 г.  4) 1880 г. 

6. Какой новый вид транспорта начал развиваться в России во второй четверти XIX века? 
1) Гужевой 2) Автомобильный 3) Железнодорожный 4) Речной 

7. Представители русской общественной мысли 1830-1850-х гг., считавшие, что Россия должна 
развиваться самобытным путем, назывались
1) Декабристами 2) Западниками 3) Славянофилами 4) Анархистами

 8. Рассмотрите иллюстрацию и определите, в каком 
году произошло изображенное на ней событие 
1) 1874 г. 2) 1879 г. 3) 1881 г. 4) 1883 г.

9. Прочтите отрывок из сочинения историка.  Весной
1874 года началось это массовое движение. Тысячи 
молодых людей двинулись в деревню, рассчитывая 
поднять крестьянство на социальный переворот. В 
движении участвовала и демократическая разночинная
интеллигенция, охваченная стремлением сблизиться  с 

народом и служить ему своими знаниями. Действия пропагандистов были различны: одни 
говорили о постепенной подготовке к восстанию, другие призывали крестьян отнимать у 
помещика земли, отказываться от уплаты выкупных платежей, свергнуть царя и его право. Однако
поднять крестьян на восстание не удалось.  К концу 1874 года силы пропагандистов были 
разгромлены, хотя движение продолжалось и в 1875 году. За революционную пропаганду было 
привлечено к ответственности 2564 человека. Напишите, о каком движении идет речь  

10. Этот человек, будучи министром внутренних дел, уничтожил III отделение полиции, смягчил 
цензуру, а в январе 1880 сделал доклад царю, где предложил привлекать общественных 
представителей для разработки важнейших законов в столицу. Хотя формы этого привлечения 
были далеки от тех, что предусматривал европейский парламентаризм, доклад потом часто 
именовали «Конституцией…». Назовите его имя                  
1) К. Победоносцев 2) М. Лорис-Меликов 3) А. Толстой 4) Н. Михайлов 

11. К внешеполитическим событиям периода правления Александра II относится:
 1) Крымская война                                         2) Присоединение Грузии 
3) Присоединение полуострова Крыма        4) Продажа полуострова Аляски 

12. Прочтите отрывок из дневника государственного деятеля и определите имя императора, в 
правление которого произошло данное событие  «Получена телеграмма из Ташкента о новом 
успехе наших войск против кокандцев: генерал- майор Скобелев овладел Андижаном... Судя по 



телеграмме, наши войска овладели городом без больших потерь; штурм был подготовлен 
продолжительным бомбардированием. С этою телеграммою явился я к Государю вместе с 
генералом Кауфманом. Пользуясь случаем, я доложил Государю представление генерала 
Кауфмана о необходимости окончательного занятия всего ханства Кокандского и выработанное 
вместе с ним предположение о средствах к усилению войск Туркестанского края. Государь 
изъявил согласие на занятие Коканда…» 
 1) Николай I 2) Александр II 3) Александр III 4) Николай II

14 Что из названного осуществляли как либеральные, так и консервативные правительства в 
Великобритании в 1860 —1880-е годы?
1) меры по предоставлению самоуправления Ирландии 2) ограничение деятельности монополий
3) принятие законов, устанавливавших равноправие женщин 4) избирательные реформы

15. Государственная политика, направленная на повышение таможенных пошлин на ввозимую из-
за границы продукцию – это 
1) Протекционизм 2) Модернизация 3) Монополия 4) Реформа 

16. Назовите даты правления Николая II   
 1) 1825-1855 гг 2) 1855- 1881 гг 3) 1881-1894 гг 4) 1894-1917 гг 

17.  Причиной Русско-Японской войны было 
1) Борьба за сферы влияния на Дальнем Востоке  2) Начало революции в России 
3) Образование военно-политических блоков        4) Слабость государственного управления Китая 

18. Отметьте, что из перечисленного не относится к реформам П.А.Столыпина 
1) Введение военно-полевых судов                3) Аграрная реформа  
2) Переселенческая политика                          4) Введение винной монополии 

19. Какое государство играло роль организующей силы в борьбе за объединение итальянских 
земель?         1) Папская область            2) Пьемонт        3) Венеция         4) Ломбардия

20. Лидером партии Конституционных демократов (кадетов) был 
1) П.Н.Милюков 2) А.И.Гучков 3) В.И.Ленин 4) В.М.Чернов 

21. Какие два из названных событий произошли во время Франко-германской войны 1870-1871 
гг.?
1) поражение германских войск в сражении под Седаном 
2) свержение империи и провозглашение республики во Франции
3) создание Северогерманского союза
4) провозглашение Германской империи
 22. Установите соответствие 
Дата                                           Событие
 А) 19 февраля 1861 г.            1) Продажа Аляски 
Б 1 марта 1881 г                      2) «Кровавое воскресенье». Начало первой русской революции 
В) 1867 г.                                  3) Подписание Манифеста об отмене крепостного права
Г) 9 января 1905 г.                   4) Убийство Александра II  

23. Прочитайте отрывок из книги современного историка Я. Шимова и ответьте на вопросы. «3
июля началось сражение при Садовой —крупнейшее на тот момент в европейской истории (в нем 
участвовало около 450 тыс. человек). Единственным шансом на успех для австрийцев было 
разбить 1-ю прусскую армию до подхода 2-й армии под командованием кронпринца Фридриха. 
Несмотря на отчаянные попытки кавалерии Бенедека, добиться этого не удалось. Подоспевшие 
прусские части рассеяли австрийцев. Предрешен оказался не только исход войны, но и судьба 
Германии. <...>Опьяненные победой, прусские военачальники и сам король настаивали на 
окончательном унижении Австрии, взятии Вены и параде прусских войск в австрийской столице. 
Бисмарку с его великолепным политическим чутьем стоило немалых усилий убедить Вильгельма I
в необходимости быть снисходительным к побежденным».



1) Назовите войну, во время которой произошло описываемое сражение, и год, когда оно 
происходило.
2) Привлекая знания по курсу, объясните, прочему и каким образом после этого сражения и войны
была предрешена судьба Германии.

24. Установите соответствие 
Имена                                  События
А) Дж. Гарибальди         1) провозглашение империи во Франции
Б) Луи Бонапарт             2) выступления чартистов в Англии
В) О. Бисмарк                 3) создание единого германского государства
                                         4) революционные выступления 1848-1849 гг. в Италии

25. Высадкой «Тысячи» добровольцев на Сицилии в 1860 году руководил1) К. Кавур2) Дж. 
Мадзини 3) Дж. Гарибальди 4) Дж. Ла Фарина

26. Установите соответствие 
Термины                                                    Значения
А) версальцы                                      1) правительственные войска, боровшиеся против Парижской 
коммуны
Б) краснорубашечники                      2) сторонники королевской власти
В) роялисты                                        3) последователи социалистических учений
                                                             4) участники освободительных отрядов в Италии

27. Расположите в хронологическом порядке события, происшедшие во Франции в 1870-1871 гг.
1) провозглашение Французской республики (Третьей республики)
2) взятие власти в столице Советом Парижской коммуны
3) поражение французской армии под Седаном



                            Итоговая контрольная работа по литературе в 9 классе
Вариант I 

1.Найди ошибку.
К эпическим жанрам относятся: песня, элегия, повесть, комедия, рассказ, роман

2.Узнай писателя
а) «История, государства Российского», сентиментализм, реформа русского языка
б)Лицей, декабристы, Наталья Гончарова, Дантес
в) Нобелевская премия, Великая Отечественная война, Дон

З.Соотнесите произведения и авторов (Назовите жанр)
1)«Белые ночи»                                          а) Лермонтов
2)«Герой нашего времени»                          б) Солженщын
3) «Собачье сердце»                                    в) Достоевский
4)«Матренин двор»  г) Булгаков

4.Соотнесите героев и произведения
1) Коробочка а) «Евгений Онегин»
2) Андрей Соколов   б) «Мертвые души»
3)Скалозуб                               в) «Горе от ума»
4)Грушницкий г) «Судьба человека»
5)Татьяна Ларина  д) «Герой нашего времени» 

5.Соотнесите литературные направления и авторов
1) классицизм       а) Ахматова
2) сентиментализм       б) Ломоносов
3) акмеизм        в) Солженицын 
4) реализм        г) Карамзин

6.Узнай героя, назови автора и произведение
                а) «.Глаза …не смеялись, когда он смеялся — «признак или злого нрава, или глубокой  

       постоянной грусти…Взгляд его — непродолжительный, но проницательный и  
       тяжелый..»
б)«И золотой мешок и метит в генералы»
в) «...застенчивость ее подруга от самых колыбельных дней..»

7.Сделать анализ стихотворения

Я воспитан природой суровой,
Мне довольно заметить у ног
Одуванчика шарик пуховый,
Подорожника твердый клинок.

Чем обычней простое растенье,
Тем живее волнует меня
Первых листьев его появленье
На рассвете весеннего дня.

В государстве ромашек, у края,
Где ручей, задыхаясь, поет,
Пролежал бы всю ночь до утра 
я,

Запрокинув лицо в небосвод.

Жизнь потоком светящейся 
пыли
Все текла бы, текла сквозь 
листы,
И туманные звезды светили,
Заливая лучами кусты.

И, внимая весеннему шуму
Посреди очарованных трав,
Все лежал бы и думал я думу
Беспредельных полей и дубрав.

                                            Николай Заболоцкий



Вариант-2
 1. Найди ошибку.

К лирическим жанрам относятся: ода, сказка, элегия, комедия, повесть, сонет

2.Узнай писателя
а) Ода, университет, наука, «три штиля», Холмогоры
б) Тарханы, «Мцыри», Кавказ, 1814-1841
в) Шахматово, Гамлет, Стихи о Прекрасной Даме

3.Соотнесите произведения и авторов (Назовите жанр)
         1)«Горе от ума»                                а) Карамзин
         2) «Мертвые души»                         б) Грибоедов

 3)«Судьба человека»                       в) Гоголь
 4) «Бедная Лиза»                                 г) Шолохов

4.Соотнесите героев и произведения
1)Преображенский   а) «Мертвые души»
2) Печорин                              б) «Евгений Онегин»
3)Молчалин   в) «Герой нашего времени»
4)Чичиков г) «Собачье сердце»
5) Ленский д) «Горе от ума»

5.Соотнесите литературные направления и авторов
1) классицизм  а) Жуковский
2)романтизм  б) Блок
3)футуризм в) Державин
4)символизм   г) Маяковский 

6.Узнай героя, назови автора и произведение
а) «На взгляд он был человек видный; черты лица его были не лишены приятности, но в эту  
      приятность, казалось, чересчур было передано сахару…»
б) «Обычай мой такой: подписано, так с плеч долой»
в) «…поклонник Канта и поэт»

7. Сделать анализ стихотворения

Ветер принёс издалёка
Песни весенней намек,
Где-то светло и глубоко
Неба открылся клочок.

В этой бездонной лазури,
В сумерках близкой весны
Плакали зимние бури,
Реяли звездные сны.

Робко, темно и глубоко
Плакали струны мои.
Ветер принес издалёка
Звучные песни твои.
                      Александр Блок  











Контрольная работа № 3 по обществознанию для 9 класса – итоговая контрольная работа

1. Какие два из перечисленных понятий используются в первую очередь при описании политической 
сферы общества?
 Государство; акционерное общество; предпринимательство; тоталитаризм; социальная мобильность.
 Выпишите соответствующие понятия и раскройте смысл любого одного из них.

2. Проведение реформы системы образования относится преимущественно к деятельности
 1) научно-познавательной                    2) социально-преобразовательной         
3) художественно-эстетической           4) материально-производственной

3. Инициативная группа граждан выступила против намеченного руководством города переименования 
нескольких улиц. Данный факт говорит о наличии         
1) авторитарного режима           2) гражданского общества    
3) местного самоуправления      4) политической системы

4. Верны ли следующие суждения об участии граждан в политической жизни? 
 А. Граждане участвуют в политической жизни посредством выборов и референдумов.
Б. Граждане участвуют в политической жизни, направляя свои обращения в органы государственной 
власти.
 1) верно только А              2) верно только Б         3) верны оба суждения      4) оба суждения неверны

5. Установите соответствие 
ФАКТЫ   СФЕРЫ ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ

А) заполнение налоговой декларации
Б) выборы депутатов Госдумы
В) создание политической партии
Г) введение налога на добавленную стоимость

 

1) политическая
2) экономическая

 
6. Какой из приведённых примеров иллюстрирует правонарушение?
 1) Гражданин К. дал взятку должностному лицу.                                    
2) Иван выступил со свидетельскими показаниями в суде.
3) Антон написал заявление в ОВД о готовящемся преступлении.        
4) Юлия получила повестку как кандидат в присяжные заседатели.

7. Президент государства М. заявил о своем намерении баллотироваться на следующих выборах 
президента, несмотря на то, что он уже занимает этот пост в течение двух сроков подряд. Таким образом, 
он нарушил Конституцию. Нормы какой отрасли права будут регулировать этот вопрос?
 1) административного               2) трудового      3) конституционного     4) гражданского

8. Верны ли следующие суждения о правах и об обязанностях родителей? 
 А. Забота о детях, их воспитание — и право, и обязанность родителей. 
Б. Родители представляют интересы своих детей и выступают в защиту их прав и интересов, в том числе в 
судах.
 1) верно только А           2) верно только Б     3) верны оба суждения  4) оба суждения неверны

9. В приведенном списке указаны черты сходства гражданского и трудового права и отличия гражданского
права от трудового. Выберите и запишите в первую колонку таблицы порядковые номера черт сходства, а 
во вторую колонку — порядковые номера черт отличия:
 1) регулирует имущественные отношения граждан   2) является отраслью права
3) выражает установленные государством нормы      4) определяет правила взаимодействия работника и 
работодателя
 
10. Заполните пропуск в таблице.
 Орган государственной власти Полномочия

… РФ Разработка и исполнение государственного бюджета
Федеральное Собрание РФ Разработка и принятие законов РФ



11. Составьте план текста. Для этого выделите основные смысловые фрагменты текста и озаглавьте 
каждый из них.

Юридические  нормы,  как  мы уже  знаем,  — «кирпичики»,  исходные элементы всего  здания  права
данной страны.  Отрасли — наиболее крупные подразделения права,  так сказать,  целые этажи,  службы
правового здания. Таковы уголовное право, трудовое право, административное право, гражданское право и
т. д. В своей совокупности эти отрасли и составляют право в целом — систему права данной страны.
Отрасль  права  — это  главное  подразделение  системы  права,  отличающееся  специфическим  режимом
юридического регулирования и охватывающее целые участки однородных общественных отношений.

При указании на отрасль права можно отметить целый ряд её признаков. У каждой из отраслей есть
«свой  предмет»,  т.  е.  особый  участок  общественной  жизни,  особый  вид  однородных  общественных
отношений:  конституционных,  трудовых,  земельных,  по  социальному  обеспечению  и  др.  Каждая  из
отраслей имеет «своё законодательство», как правило, самостоятельные кодексы, иные законодательные
акты. Так, уголовному праву соответствует уголовное законодательство во главе с Уголовным кодексом;
гражданскому праву — гражданское законодательство во главе с Гражданским кодексом.

И всё же главная особенность каждой отрасли — наличие особого юридического режима («метода
регулирования»),  который  характеризует  то,  как,  каким  способом  —  через  дозволения,  запрещения,
обязывания — осуществляется юридическое регулирование. К дозволениям, скажем, тяготеет гражданское
право,  трудовое  право;  к  запрещениям  —  уголовное;  к  обязываниям  —  административное.
Квалифицированный  юрист-практик  знает,  что  обозначение  юридических  дел  в  качестве  уголовных,
трудовых, семейных свидетельствует о том, что в данном случае действует особый юридический порядок.
Например,  гражданин  заключил  с  организацией  соглашение  о  производстве  работы,  а  потом  возник
конфликт, и юридическому органу нужно рассматривать «дело». Какое дело? Ответ на этот вопрос зависит
от  того,  какое  было  заключено  соглашение.  Трудовой  договор?  Просто  соглашение  на  выполнение
подрядных работ?  В первом случае  (трудовой договор)  вступает  в  действие  трудовое  право.  Если  же
заключено  подрядное  соглашение,  то  тут  уже  другой  юридический  режим,  устанавливаемый  и
поддерживаемый не трудовым, а гражданским правом.

12 Какое определение отрасли права дано в тексте? Объясните связь терминов «норма права», 
«законодательный акт», «отрасль права». Какие три признака отрасли права рассмотрены автором?

13. В тексте приведены примеры некоторых отраслей права. Назовите любые три отрасли и, опираясь на 
знание обществоведческого курса, определите для каждой её предмет.
14. Какие три метода регулирования, по мнению автора, действуют в различных отраслях права? На 
примере любой отрасли права поясните, почему она тяготеет к тому или иному методу регулирования.



1. Какие два из перечисленных понятий используются в первую очередь при описании
духовной сферы общества?
 Религия; доход; наука; демократия; социальная мобильность.
 Выпишите соответствующие понятия и раскройте смысл любого одного из них.
2. О какой потребности человека рассуждает современный философ: «... главная страсть
человека — это быть, исполниться, состояться»?
 1) в самоконтроле

2) в самореализации
3) в самопознании
4) во власти

3. Иван  не  набрал  необходимого  количества  баллов  на  вступительных  экзаменах  в
университет и поступил в колледж для обучения профессии помощника нотариуса.  На
какой ступени образования находится Иван?
 1) основное общее образование

2) среднее профессиональное образование
3) полное (среднее) образование
4) высшее профессиональное образование

4. Верны ли следующие суждения об образовании?
 А. В процессе получения образования современный человек усваивает основы наук.

Б. В  процессе  получения  образования  современный  человек  осваивает  различные
способы деятельности.
 1) верно только А

2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны

5. Рассмотрите фотографию.

Следование  какому  виду  социальных  норм  демонстрирует  молодой  человек,
изображенный на иллюстрации? Используя обществоведческие знания, факты социальной
жизни и личный социальный опыт, сформулируйте два объяснения, почему необходимо
вежливо вести себя в общественном транспорте.

Ответ запишите на бланке ответов № 2, указав номер задания.
6. Совершеннолетней Антонине Арсеньевне досталась в наследство крупная сумма денег.
Её брат, работающий брокером, посоветовал открыть индивидуальный инвестиционный
счет и вложиться в ценные бумаги. Какие ценные бумаги Вы знаете? Укажите любые два
примера  ценных  бумаг.  Укажите  одно  имущественное  право,  которое  дает  своему
владельцу любая из них. Ответ запишите на бланке ответов № 2, указав номер задания.
7. Экономическая наука изучает
 1) формы государственного правления

2) социальную стратификацию
3) типы семьи в современном обществе
4) способы хозяйствования людей

8. К косвенным налогам относится
 

1) налог на прибыль
2) акциз
3) подоходный налог
4) налог на имущество

9. Верны ли следующие суждения о рыночной экономике?



 А. Рыночной экономике свойственна конкуренция производителей.
Б. Рыночная экономика периодически подвержена кризисам.

 1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны

10К демографической социальной группе относится
 1) средний класс

2) русские
3) молодёжь
4) сибиряки

11. Верны ли следующие суждения о социальном статусе?
 А. Повысить свой социальный статус человек может, изменив свое семейное положение.

Б. Социальный статус отражает положение человека в обществе.
 1) верно только А

2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны

12. В ходе социологических опросов совершеннолетних жителей страны Z им предложили
определить,  знание каких отраслей права больше всего нужно человеку (не юристу по
специальности) (можно было дать несколько
ответов).

Результаты опроса (в % от числа отвечавших) представлены на гистограмме.

Сформулируйте по одному выводу: а)  о  сходстве и б) о  различии в позициях групп
опрошенных. Выскажите предположение о том, чем объясняется: а) сходство; б) различие.
13. В  Италии  право  избирать  депутатов  в  Палату  представителей  имеют  все
совершеннолетние граждане. Это пример избирательного права
 1) пассивного

2) формального
3) всеобщего
4) равного

14. Верны ли следующие суждения о форме государства?
 А. Формами правления являются монархия, республика.

Б. Формами  государственно-территориального  устройства  являются  федерация,
унитарное государство, конфедерация.
 1) верно только А

2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны

15. Установите  соответствие  между  типами  политических  режимов  и  их
характеристиками: к каждому элементу, данному в первом столбце, подберите элемент из
второго столбца.

ХАРАКТЕРИСТИКИ
А) гарантии прав и свобод личности



Б) власть единой массовой партии
В) официальная обязательная идеология
Г) политический плюрализм

ТИПЫ РЕЖИМОВ
1) демократический
2) тоталитарный

16. Правило  поведения  человека  в  правовой  ситуации,  которое  должно  обязательно
выполняться
 1) норма морали

2) социальная норма
3) норма права
4) политическая норма

17. На остановке  общественного  транспорта  подростки  нецензурно  выражались.  Какое
правонарушение они совершили?
 1) гражданский проступок

2) дисциплинарный проступок
3) административный проступок
4) уголовное преступление

18. Верны ли следующие суждения о конституции?
 А. Конституция обладает высшей юридической силой.

Б. Конституция является сводом всех законов государства.
 

1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны

19. Учитель на уроке охарактеризовал черты рыночной и командной экономики. Сравните
эти два типа экономических систем.  Выберите и запишите в первую колонку таблицы
порядковые  номера  черт  сходства,  а  во  вторую  колонку —  порядковые  номера  черт
отличия:
 1) решение проблемы ограниченности ресурсов

2) многообразие форм собственности, в том числе частная собственность
3) одним из факторов производства выступает труд
4) что, сколько и в каком количестве производить, определяет государство

 

Черты сходства Черты отличия

20. Запишите слово, пропущенное в таблице.
 

Орган
государственной

власти
Полномочия

…
Утверждение указа Президента Российской
Федерации о введении военного положения

Государственная Дума
Решение вопроса о доверии Правительству
Российской Федерации



Промежуточная аттестационная  работа по русскому языку. 9 класс. 

Вариант 1.

 Инструкция по выполнению работы  Контрольная работа состоит из двух частей, которые включают 
12 заданий, предполагающих проведение  различных видов анализа слова, предложения, текста. 
Ответами к заданиям является слово (несколько слов) или цифра (последовательность цифр). Ответ 
запишите в поле ответа в тексте работы. Задания  части 2  выполняются на основе текста. На 
выполнение контрольной  работы по русскому языку отводится 45 минут. При выполнении заданий 
можно пользоваться черновиком. Записи в черновике, а также в тексте контрольных измерительных 
материалов не учитываются при оценивании работы. Баллы, полученные Вами за выполненные задания,
суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество 
баллов. Желаем успеха! 

 Часть 1 Ответами к заданиям 1–9 являются слово (несколько слов) или цифра (последовательность 
цифр). Ответ запишите в поле ответа в тексте работы. 

 1. Синтаксический анализ. Прочитайте текст. 

(1)Гибель Атлантиды — загадочного государства, которое поглотило море, долгое время оставалась 
загадкой. (2)Её жители, древние минойцы, были умелыми архитекторами, кораблестроителями. 
(3)Опытные корабелы, они торговали со многими средиземноморскими городами, и не случайно в 
египетских папирусах их называют «народом с моря», однако неожиданно эта цивилизация погибла. 
(4)Теперь учёные нашли новые доказательства того, что причиной гибели минойской культуры стала 
разбушевавшаяся водная стихия. (5)На берегу острова Крит обнаружили минойский строительный 
материал и глиняную посуду вперемешку с округлённой галькой, а также ракушками и прочими 
представителями микроскопической морской фауны, поэтому учёные уверены, что такую смесь могло 
создать только цунами. 

 Укажите варианты ответов, в которых верно определена грамматическая основа в одном из 
предложений или в одной из частей сложного предложения текста. Запишите номера ответов.  
1) которое поглотило (предложение 1) 
2) минойцы были (предложение 2) 
3) называют (предложение 3) 
4) нашли доказательства (предложение 4) 
5) обнаружили (предложение 5) 
Ответ:_____________________________________________________________ 
 

2. Пунктуационный анализ простого осложнённого предложения. Расставьте знаки препинания в 
предложении: укажите цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые. 

 М.А. Балакирев (1) М.П. Мусоргский (2) А.П. Бородин (3) Н.А. Римский-Корсаков (4) и Ц.А. Кюи — 
все эти яркие (5) талантливые композиторы (6) однажды встретились (7) и (8) увидев друг в друге 
единомышленников (9) объединились в музыкальное содружество (10) получившее название 
«Балакиревский кружок» (11) а позже — «Могучая кучка». 

Ответ:____________________________________________________________ 

 



3. Пунктуационный анализ сложносочинённого  предложения. Расставьте знаки препинания в 
предложениях: укажите цифры, на месте которых в предложениях должны стоять запятые. 

Редкие голубоватые звёзды мелькали между тучами над нами (1) и небо понемногу расчищалось (2) а 
тополя на обрывах чернели резче. То ли она не желала его видеть (3) то ли он решил больше не 
показываться ей на глаза. В прохладе ночи навязчиво стучали барабаны веялок (4) и слышались резкие 
голоса. Пахло разнотравьем (5) и было душно. 

Ответ:_____________________________________________________________ 

 

4. Пунктуационный анализ сложноподчинённого  предложения. Расставьте знаки препинания в 
предложениях: укажите цифры, на месте которых в предложениях должны стоять запятые. 

Ищите людей (1) разговор (2) с которыми стоил бы хорошей книги (3) и книги (4) чтение которой 
стоило бы любого разговора. Там (5) где раньше было устье реки (6) тропа взбирается на гору. Он 
уверил командира в том (7)  что уже неоднократно высаживался здесь (8) и (9) что знает проходы в 
прибрежных камнях. 

Ответ:_____________________________________________________________ 

 

5. Синтаксический анализ сложноподчинённого предложения  с несколькими придаточными. 
Определите предложения с последовательным подчинением придаточных.  Выпишите номера этих 
предложений.

 1. Труд составляет самую крепкую и надежную связь между тем человеком, который трудится, и тем 
обществом, на пользу которого направлен этот труд. 2. Легко работать, когда знаешь, что труд твой 
ценят. 3. Выходило, что мы родились слишком поздно и пути к славе для нас закрыты. 4. Я подошёл к 
остановке, где никого не было, потому что автобус только что отошёл. 

Ответ:_____________________________________________________________ 

 

6. Синтаксический анализ бессоюзного сложного предложения. Укажите вариант ответа, в котором дано
верное объяснение постановки двоеточия в предложении.  

С первым лучом солнца он уже был на ногах: ему предстоял долгий и трудный путь по Гималаям. 1) 
Первая часть БСП называет время совершения действия, о котором говорится во второй части. 2) Первая
часть обозначает условие совершения действия, о котором говорится во второй части. 3) Вторая часть 
дополняет, раскрывает содержание первой части. 4) Вторая часть бессоюзного сложного предложения 
указывает на причину того, о чём говорится в первой части. 

Ответ:____________________________________________________________ 

 

7. Синтаксический анализ предложения  с разными видами связи. Среди предложений 1–5 найдите 
сложное предложение бессоюзной и союзной сочинительной связью между частями. Напишите номер 
этого предложения. 



(1)Однажды, охотясь в невысоких холмах Приуралья, я набрёл на табунок серых куропаток.  (2)Собака 
моя резко потянула к кустам, и куропатки взлетели кучно, всей стайкой. (3)Я выстрелил неудачно, сразу 
задев спуски обоих курков, дробь хлестнула по краю табунка, и на землю упала только одна птица.  
(4)Облачко серого пуха долго стояло над шиповником, нехотя осыпая на землю лёгкие серые пушинки 
— я стрелял близко.  (5)Я пошёл подбирать убитую птицу, легко нашёл её на чистой пролысинке среди 
кустов, нагнулся и невольно отдёрнул руку.  

Ответ:_____________________________________________________________ 

 

8. Синтаксический анализ словосочетания. Замените словосочетание ДВОРЕЦ ИЗ МРАМОРА, 
построенное на основе управления, синонимичным словосочетанием со связью согласование. 
Напишите получившееся словосочетание. 
Ответ:_____________________________________________________________ 

 

9. Орфографический анализ. Укажите варианты ответов, в которых дано верное объяснение написания 
выделенного слова. Запишите номера этих ответов. 

1)ПРЕЛЮБОПЫТНЕЙШИЕ — написание приставки зависит от его лексического значения. 
2)ПАРАЛИЗОВАНЫ — в краткой форме имени прилагательного пишется столько же Н, сколько и в 
полной форме этого прилагательного. 
3)РАСШАТЫВАТЬ — на конце приставки перед буквой, обозначающей глухой согласный звук, 
пишется буква С. 
4)ШОКИРОВАННЫЙ — в полных страдательных причастиях прошедшего времени пишется НН. 
5)ВЫБИРАТЬ — написание безударной чередующейся гласной в корне слова зависит от его 
лексического значения. 
Ответ:_____________________________________________________________ 
 

Часть 2 Прочитайте текст и выполните задания 10–12. 

  (1)В поезде на Владивосток в купе со мной ехали молодожёны Галя и Юра, выпускники Московского 
медицинского института. (2)Галя и Юра были хирурги. (3)Правда, больнице нужен был только один 
хирург, и Галя решила пока работать терапевтом. (4)Они везли с собой рюкзак с вещами и два огромных
чемодана с медицинской литературой и медикаментами. — (5)А медикаменты зачем? — спросил я. — 
(6)А как же? — поспешно сказала Галя. — (7)Там же нет редких лекарств, и Юрин папа посоветовал нам
взять самые необходимые. (8)Папа у Юры хирург, и какой! (9)Он Юре подарил замечательные 
хирургические инструменты! — (10)По наследству, значит, профессия? — спросил четвёртый наш 
сосед, строитель из Сибири. — (11)Конечно, — улыбнулся Юра. — (12)Это хорошо, когда по 
наследству, — мой сын тоже строителем будет, как я, — обрадованно сказал сибиряк. (13)Рано утром в 
вагоне раздался болезненный женский крик из соседнего купе. — (14)Что случилось? — спросил я 
пробегавшую мимо проводницу. — (15)Женщине плохо, умирает! — крикнула она. — (16)Пустите, — 
Галя с Юрой уже пробирались через толпу к больной. — (17)Что с вами? (18)Где болит? (19) Она 
показала рукой на живот. (20) Юра нажал на живот и больная вскрикнула. — (21)Нужна сложная 
операция, — сказал Юра. — (22)Сколько до ближайшего города? — (23)Три часа пятнадцать минут, — 
ответила проводница. — (24)Плохо. (25)А поближе что-нибудь есть? — (26)Посёлок через двадцать 
шесть минут. — (27)Больница там есть? — (28)Не знаю. — (29)А узнать можете? — (З0)Узнать можно, 
радиограмму дадим, только там поезд по расписанию не останавливается. — (31)Надо, чтобы 
остановился, — резко сказал Юра. (32)Скоро проводница сообщила, что в посёлке больницы нет, но есть



медпункт, и что там всё подготовят для операции. — (33)Доктор нужен, понимаете? (34)И опытный! — 
(35)Врач прилетит самолётом из соседнего города, — сказала проводница. — (36)Когда прилетит врач? 
(37)Через час, через два? (38)Поздно! (39)И тут заговорила молчавшая до сих пор Галя. — (40)Посёлок 
минут через десять, готовься к операции. Юра. — (41)Ты сошла с ума! — (42)Готовься, — твёрдо 
повторила Галя. — (43)Ты начнёшь оперировать. — (44)Я не хочу быть убийцей... (45)Здесь опыт 
нужен, а я... что я умею? — (46)Ты же год ассистировал профессору, — тихо сказала Галя. — (47)Он не 
раз делал такие операции. 

— (48)Он оперировал, он! — закричал Юра. — (49)А я только ассистировал! (50)Смотрел, понимаете, 
смотрел! (51)И потом: почему я? (52)Галя тоже ассистировала этому профессору. (53)Оперируй! (54)А я 
боюсь! (55)Боюсь! (56)Теперь мы смотрели на Галю. — (57)Хорошо. (58)Я попробую, — сказала Галя. 
— (59)Ты понимаешь, за какое дело берёшься? — сердито спросил Юра. — (60)Это же сложнейшая 
операция, трудная даже для специалистов, даже в условиях больницы. (61)Опыта у тебя нет, ты же 
убьёшь её! — (62)Мы врачи. Юра, — помолчав, заговорила Галя. — (63)А врач не может смотреть, как 
умирает человек. (64)Он должен попробовать спасти его. (65)Если он настоящий врач. (66) И я подумал, 
что она уже настоящий врач, потому что хирургом, терапевтом человека делает опыт, а врачом он 
должен быть с самого начала своей работы. (67) Поезд остановился: — (68)Выносите больную, — 
сказала Галя. (69)Мы вышли из вагона, и вместе с нами вышел Юра. — (70)Галя! — крикнул он. — 
(71)Хочешь, я буду ассистировать? — (72)Конечно, Юра. (73)Спасибо тебе. — (74)Мы сидели около 
медпункта, курили, смотрели на уходящий поезд. — (75)А может, сын мой врачом будет? — 
неожиданно спросил сибиряк-строитель. — (76)Чёрт с ней, с наследственной профессией! (77)Молодец 
Галочка, побольше бы таких врачей! — (78)Ну, что ж, вполне возможно, что твой сын будет врачом, или
всё-таки строителем, или машинистом. (79)Не это главное. (80)Главное, чтобы он был Человеком — в 
любой профессии. (81)Человеком с большой буквы, как Галя.      (По С. Абрамову*) 

 

10. Анализ содержания текста. Какие из высказываний соответствуют содержанию текста? Укажите 
номера ответов.
 1) Молодожёны Галя и Юра ехали на работу во Владивосток и везли с собой два чемодана с вещами. 
2) Юрий унаследовал профессию отца. 
3) Хирургом, терапевтом человек должен быть с начала своей работы. 
4) Страх заставил Юрия отказаться оперировать больную.
 5) Галя согласилась сделать сложнейшую операцию погибающей больной. 
Ответ:_____________________________________________________________ 
 

11. Анализ средств выразительности. Укажите варианты ответов, в которых средством выразительности 
речи является эпитет.
 1) В поезде на Владивосток в купе со мной ехали молодожёны Галя и Юра, выпускники Московского 
медицинского института. 
2) Он Юре подарил замечательные хирургические инструменты! 
3) Рано утром в вагоне раздался болезненный женский крик из соседнего купе. 
4) Скоро проводница сообщила, что в посёлке больницы нет, но есть медпункт, и что там всё подготовят
для операции. 
5) Ну, что ж, вполне возможно, что твой шестилетний сын будет врачом или всё-таки строителем. 
Ответ:_____________________________________________________________ 
 

12. Лексический анализ. Найдите в тексте синонимы к слову ВРАЧ (предложение 35). Напишите один из
этих синонимов. Ответ:_____________________________________________________________ 



Вариант 2.

 Инструкция по выполнению работы Контрольная  работа состоит из двух частей, которые включают 
12 заданий, предполагающих проведение  различных видов анализа слова, предложения, текста. 
Ответами к заданиям является слово (несколько слов) или цифра (последовательность цифр). Ответ 
запишите в поле ответа в тексте работы. Задания  части 2  выполняются на основе текста. На 
выполнение контрольной  работы по русскому языку отводится 40 минут. При выполнении заданий 
можно пользоваться черновиком. Записи в черновике, а также в тексте контрольных измерительных 
материалов не учитываются при оценивании работы. Баллы, полученные Вами за выполненные задания,
суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество 
баллов. Желаем успеха! 

 Часть 1 Ответами к заданиям 1–9 являются слово (несколько слов) или цифра (последовательность 
цифр). Ответ запишите в поле ответа в тексте работы. 

 1. Синтаксический анализ. Прочитайте текст. 

(1)Неряшливость шотландского микробиолога Александра Флеминга явилась причиной открытия 
пенициллина. (2)Когда 3 сентября 1928 года он возвратился в свою лабораторию после месячного 
отсутствия, то обратил внимание на чашку Петри, внутри которой образовался участок с плесенью. 
(3)Учёный заметил, что вокруг плесени исчезли все микробные колонии. (4)Этот феномен заинтересовал
Флеминга, и он провёл исследование содержимого чашки. (5)Плесень принадлежала к роду 
пенициллиновых, а вещество, погубившее микробов, учёный назвал пенициллином. 

 Укажите варианты ответов, в которых верно определена грамматическая основа в одном из 
предложений или в одной из частей сложного предложения текста. Запишите номера ответов.  

1) неряшливость явилась причиной (предложение 1) 
2) обратил внимание (предложение 2) 
3) исчезли все (предложение 3) 
4) феномен заинтересовал (предложение 4) 
5) вещество назвал (предложение 5) 
Ответ:_____________________________________________________________           

2. Пунктуационный анализ простого осложнённого предложения. Расставьте знаки препинания в 
предложениях: укажите цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые. 

 Моцарт (1) наделённый феноменальными способностями (2) начал их проявлять ещё в возрасте трех лет
(3) садясь за клавесин (4) и (5) подбирая различные созвучия. Он мог повторять на клавесине отдельные 
места (6) из разных пьес (7) прослушанных им ранее. 
Ответ:_____________________________________________________________ 

 3. Пунктуационный анализ сложносочинённого  предложения. Расставьте знаки препинания в 
предложениях: укажите цифры, на месте которых в предложениях должны стоять запятые. 

Был уже весенний месяц март (1) однако по ночам деревья трещали от холода. Не то дождь пошёл (2)  не
то воробьи пробежали по крыше. В городском саду играл оркестр (3) и пел хор песенников. Небо было 
светло-голубым (4)  и солнце ярко освещало поляну. 

Ответ:_____________________________________________________________ 



 

4. Пунктуационный анализ сложноподчинённого  предложения. Расставьте знаки препинания в 
предложениях: укажите цифры, на месте которых в предложениях должны стоять запятые. 

Одинокий путник (1) приближение (2) которого (3) я слышал ранее среди чуткого безмолвия морозной 
ночи (4) соблазнился моим весёлым огнём. Кому приходилось странствовать по тайге (5) тот знает (6) 
что это такое. Мать с тревогой писала (7) что отца переводят на стройку в Таджикистан (8) и (9) что 
скоро всем надо будет уезжать. 
Ответ:_____________________________________________________________ 

 

5. Синтаксический анализ сложноподчинённого предложения  с несколькими придаточными. 
Определите предложения с последовательным подчинением придаточных.  Выпишите номера этих 
предложений. 

1. Чем ближе подходит катер, тем светлее казалась ему ночь, хотя всякий назвал бы эту темноту 
кромешной. 2. Я хочу, чтобы слышала ты, как тоскует мой голос живой. 3. Потом созвали собрание, 
чтобы меня судить за то, что доски спрятал. 4. Я, весело смеясь, ответил, что это обнищавшая 
гувернантка и что пришла она ко мне с письменными рекомендациями. 
Ответ:_____________________________________________________________ 

 

6. Синтаксический анализ бессоюзного сложного предложения. Укажите вариант ответа, в котором дано
верное объяснение постановки двоеточия в предложении.  

Я не хотел идти на эту встречу: последний разговор с Виктором оставил в душе неприятный осадок. 1) 
Первая часть БСП указывает на время совершения того, о чем говорится во второй части. 2) Вторая 
часть БСП указывает на причину того, о чём говорится в первой части. 3) Вторая часть БСП указывает 
на следствие того, о чём говорится в первой части. 4) Вторая часть БСП содержит указание на быструю 
смену событий. 

Ответ:_____________________________________________________________ 

 

7. Синтаксический анализ предложения  с разными видами связи. Среди предложений 1–6 найдите 
сложное предложение с бессоюзной и союзной подчинительной связью между частями. Напишите 
номер этого предложения. 

– (1)Няня, где Жучка? – спрашивает Тёма. – (2)Жучку в старый колодец бросил какой-то ирод, – 
отвечает няня. – (3)Весь день, говорят, визжала, сердечная... (4)Мальчик с ужасом вслушивается в слова 
няни, и мысли роем теснятся в его голове. (5)У него мелькает масса планов, как спасти Жучку, он 
переходит от одного невероятного проекта к другому и незаметно для себя засыпает. (6)Он просыпается 
от какого-то толчка среди прерванного сна, в котором он всё вытаскивал Жучку, но она срывалась и 
вновь падала на дно колодца. 
Ответ:_____________________________________________________________ 

 



8. Синтаксический анализ словосочетания. Замените словосочетание ШЁЛКОВОЕ ПЛАТЬЕ, 
построенное на основе согласования, синонимичным словосочетанием со связью управление. 
Напишите получившееся словосочетание. 
Ответ:_____________________________________________________________ 

 

9. Орфографический анализ. Укажите варианты ответов, в которых дано верное объяснение написания 
выделенного слова. Запишите номера этих ответов. 
1) ДЕРЖАЩИЙ — в суффиксе действительного причастия прошедшего времени пишется буква А, 
потому что причастие образовано от глагола II спряжения держать. 
2) КОСНУТЬСЯ — написание безударной чередующейся гласной в корне проверяется подбором 
однокоренного слова с ударной проверяемой гласной. 
3) ДОСРОЧНО — наречие образовано от прилагательного с приставкой до- (досрочный), поэтому в 
суффиксе наречия пишется буква О. 
4) БЕСШУМНЫЙ — на конце приставки перед буквой, обозначающей глухой согласный звук, пишется 
буква С. 
5) ЗАМОЧЕК — в суффиксе существительного пишется буква Е, потому что при склонении гласный 
выпадает. 
Ответ:_____________________________________________________________ 
 

Часть 2   Прочитайте текст и выполните задания 10–12. 

  (1)Светку Сергееву мы не любили за то, что она рыжая, что голос у неё ужасно пронзительный. 
(2)Жила Светка с матерью и двумя сестрёнками. (3)Одевались они понятно как — ведь едва концы с 
концами сводили. (4)Но наши девчонки трудности Рыжухи во внимание не принимали и презирали её 
ещё и за единственные потёртые джинсы. (5)Очень любили мы походы на озеро. (6)Все дни напролёт 
мы с Женькой рыбачили, а вечером нам половить не удавалось из-за Рыжухи. (7) Вечером возьмёт 
Светка лодку, выгребет на середину озера и начинает выть. (8) Вернее, она пела, но мы это пением не 
называли. (9)Высокий голос Рыжухи раздавался далеко по озеру, и клевать у нас переставало... (10)Выла
Рыжуха час-полтора. — (11)Дура рыжая, — кривила губы рассерженная Маринка Быкова. — (12)И чего 
она с нами прётся? (13)Выла бы себе дома. (14) А голос Рыжухи всё раздавался, и, казалось, было в нём 
что-то родственное с начинающей расти травой, лёгкими перистыми облаками, тёплым туманным 
воздухом... (15) В день последнего экзамена Нинка Пчёлкина устроила запись желающих в очередной 
поход. (16) Женька подвалил к Рыжухе и сказал: — (17)Рыжуха, сделай доброе дело, а? (18)Не езди с 
нами в поход! — (19)Я с вами поеду, — высоким дрожащим голосом сказала Рыжуха, — а буду 
отдельно. (20)Опять отдельно от всех будет на озере выть! (21)Женька отошёл от Рыжей и прошептал 
мне: — (22)В этот поход я Рыжую не пущу, или я буду не я. (23) Он торжествующе посмотрел на 
Светку, словно уже добился своего... (24) Мы устроились на палубе теплохода. (25)Рыжуха сидит на 
краю скамейки, рядом с ней — пустое пространство. (26)3а минуту до того, как отчалить, к Рыжухе 
подходит Женька. — (27)Это твоя сумка? — спрашивает Женька и кивает на допотопную сумку. — 
(28)Моя, — отвечает Светка. — (29)Алле хоп! — восклицает Женька, хватая сумку, и бежит с ней по 
палубе, и мы слышим, как он кричит уже с причала: — (30)Эй, Рыжая! (31)Вон где твоя сумочка! 
(32)Женька ставит сумку на пол и мчится обратно. (33)Рыжуха сидела-сидела, потерянно глядя в пол, 
потом как вскочит — и к выходу. (34)Еле успела на берег, теплоход сразу же отчалил. (35)Женька 
Светке рукой машет и орёт: — (36)До свиданья, Рыжая! (37)Нельзя тебе на озеро, ты рыбу 
распугиваешь! (38) А девчонки давай Женьку хвалить, что он так ловко с Рыжухой устроил. (39) Чего 
девчонки радовались, я, честно говоря, не понял. (40)Ведь вместе со всеми Рыжуха и не бывала — 
недаром её ни на одной фотографии нет. (41)Бродила одна по лугам, одна у костра сидела, когда все уже
по палаткам расходились, ела то, что с собой из дома брала. (42)В начале похода она свои припасы на 



общий стол выкладывала, но её хлеб с маргарином и яйца Маринка Быкова брезгливо в сторону 
отодвигала. (43) Теплоход ещё толком не отошёл от города, а мы о Рыжухе уже забыли... (44) В десятый 
класс Рыжая не пошла. (45)Классная сказала, что она поступила в музыкальное училище. 

(46) А ещё через пять лет я начал учиться в одном из петербургских вузов и познакомился с девушкой, 
которая повела меня в Мариинку на оперу. (47) В первые минуты спектакля на сцене появилась 
роскошная золотоволосая красавица с белейшей кожей. (48)Когда же она запела высоким, удивительно 
знакомым голосом, меня мгновенно бросило в пот.  — (49)Рыжуха! — ахнул я. — (50)Мы с ней в одном 
классе учились! — (51)Что ты говоришь?! (52)Это наша восходящая звезда! — (53)Как её звать? — ещё 
на что-то надеясь, спросил я. — (54)Светлана Сергеева. (55) Весь спектакль я просидел, не 
шелохнувшись, не понимая, чего больше было в моём сердце — восторга или стыда. (56) После 
спектакля Наташа предложила: — (57)Может, пойдёшь за кулисы? (58)Ей приятно будет увидеть своего 
одноклассника. — (59)Нет, давай в другой раз, — скромно ответил я. (60) Мне меньше всего хотелось 
встречаться с Рыжухой с глазу на глаз. (61) По дороге довольно вяло я рассказывал Наташе о Светке, о 
том, как пела она на озере. (62)Теперь я не говорил, что она «выла». (63)Мой авторитет в глазах 
знакомой значительно вырос. — (64)Надо же! — удивлялась Наташа. — (65)С Сергеевой в одном классе
учился! (66)Я плохо её слушал: я думал о том, что не Светка рыжая. (67)Светка оказалась золотой. (68)А
рыжие мы. (69)Весь класс рыжий.        (По Е. Габовой*) 

 10. Анализ содержания текста. Какие из высказываний соответствуют содержанию текста? Укажите 
номера ответов. 
1) Светка с матерью и двумя сестрёнками жила бедно. 
2) Одноклассники сочувствовали Светке, помогали ей. 
3) Светка поступила в музыкальное училище. 
4) Во время концерта рассказчик испытывал только восторг от увиденного и услышанного. 
5) Рассказчику очень хотелось встретиться со Светкой после концерта. 
Ответ:_____________________________________________________________ 
 

11. Анализ средств выразительности. Укажите варианты ответов, в которых средством выразительности 
речи является эпитет.  
1) А голос Рыжухи всё раздавался, и, казалось, было в нём что-то родственное с начинающей расти 
травой, лёгкими перистыми облаками, тёплым туманным воздухом... 
2) Бродила одна по лугам, одна у костра сидела, когда все уже по палаткам расходились, ела то, что с 
собой из дома брала. 
3) А ещё через пять лет я начал учиться в одном из петербургских вузов и познакомился с девушкой, 
которая повела меня в Мариинку на оперу.
4) В первые минуты спектакля на сцене появилась роскошная золотоволосая красавица с белейшей 
кожей. 
5) Мой авторитет в глазах знакомой значительно вырос. 
Ответ:_____________________________________________________________ 
 

12.  Лексический анализ. Найдите в тексте контекстный антоним к слову ЗОЛОТОЙ (предложение 67). 
Напишите этот антоним. Ответ:_____________________________________________________________



Комплексная работа с текстом (9 класс)

(1)Кого берёзой удивишь? (2)Это дерево настолько привычно, что мы порой и не
замечаем его. (3)Выгляни из окна в городе ли, в деревне, - всюду  берёзу увидишь —
белоногую,  в  зелёной  листве,  такую  знакомую.  (4)Постоянный  спутник  нашей
жизни.  (5)То  ли  дело  породы,  о  которых  поведал  американский  дендролог  Э.
Меннинджер  в  своей  книге  «Причудливые  деревья».  (6)От  одних  названий  дух
замирает:  «взбесившиеся  корни»,  «двуглавые  чудовища»,  «деревья-призраки»...
(7)Жаркое  дыхание  джунглей,  опасные  тропы  саванны,  тайны  так  и  будоражат
кровь, манят приключениями. (8)Кого после этого поразишь рассказом о скромной
нашей берёзе?

(9)Мне  стало  обидно  за  берёзу.  (10)  Я  вспомнил,  как  в  одном  из  своих  писем
Александр  Сергеевич  Пушкин  писал:  «Мы  переехали  горы,  и  первый  предмет,
поразивший меня, была берёза, северная берёза! Сердце мое сжалось».

(11)Как  много  этим  сказано!  (12)Сколько  же  в  ней  прелести,  не  отделимой  от
природы нашего Отечества!

(13)Радостное, нарядное дерево. (14)Оно забрало в своё одеяние два главных цвета
русской природы: зелень лугов и белизну заснеженных полей. (15)И как эти цвета
ей к лицу!

(16)Ещё  берёза  к  людям  добра.  (17)В  стародавние  времена  люди  нарекли  её
деревом четырёх дел: первое дело — мир освещать, второе — чистоту соблюдать,
третье  —  крик  утишать,  четвёртое  —  больных  исцелять.  (18)Самая  светлая  —
берёзовая лучина.  (19)Скрип  телеги  утишался  берёзовым  дёгтем.  (20)Берёзовый
веник в бане «чистоту соблюдал».

(21)От всяких хворей лечил настой из берёзовых почек.

(22)Какое родное, тёплое, верное дерево!

Ю. Крутогоров

1. Определите стиль текста. Докажите своё мнение.
2. Из предложений 5-8 выпишите слово с чередующейся безударной гласной в 

корне.
3. Из предложений 1-5 выпишите слова с орфограммой «Правописание личных 

окончаний глаголов».
4. Объясните значение слов дендролог, саванна.
5. Подберите синонимы к словам одеяние, нарекать, исцелять. Какова 

стилистическая окраска этих слов?
6. Сравните слова утешать — утишать. Подберите однокоренные слова к слову 

утишать.
7. Из предложений 13-15 выпишите слово, образованное бессуффиксным 

способом.
8. Замените словосочетание из предложения 20, построенное на основе 

подчинительной связи СОГЛАСОВАНИЕ, синонимичным словосочетанием 
со связью УПРАВЛЕНИЕ. Напишите получившееся словосочетание.



9. Из предложения 1 выпишите грамматическую основу.
10.Среди предложений 7-9 найдите предложения с однородными членами. 

Напишите номера этих предложений.
11.Среди предложений 2-6 найдите сложноподчиненное предложение с 

придаточным определительным. Напишите номер этого предложения.
12.Среди предложений 8-10 найдите безличное предложение. Напишите номер 

этого предложения.
13.Среди предложений 16-21 найдите сложное бессоюзное предложение. 

Напишите номер этого предложения.
14.В предложении Мы переехали горы, и первый предмет, поразивший меня, 

была берёза, северная берёза замените причастный оборот синонимичной 
синтаксической конструкцией.



 

 

 

Уровень физической подготовленности учащихся 1 класса. 

 

Контрольные  

упражнения 

Уровень 

высокий средний низкий высокий средний низкий 

Мальчики Девочки 

 

Подтягивание на высокой 

перекладине (раз) 

4 2-3 1 - - - 

Подтягивание на низкой 

перекладине из виса лежа, 

(кол-во раз) 

 

- - - 12 4-8 2 

Прыжок в длину с места, см 155см 115-135см 100 и менее 150 и более см 110-130см 85 и менее 

Наклон вперед, не сгибая     

ног в коленях 

9 3 1 12.5 6 2 

Бег 30 м с высокого старта, с 5.6 с 7.3-6.2 с 7.5 и более 5.8 и менее 7.5 – 6.4 с 7.6 и более 

Бег 1000 м + + + + + + 

Челночный бег 3по 10 м(с) 9.9 10.8-10.3 11.2 10.2 11.3-10.6 11.7 

Наклон вперед из 

положения стоя  

Касание  

пола 

ладошк

ами 

Касание 

пола 

пальцами 

Не 

касаетс

я  

пола 

Касание  

пола 

ладошк

ами 

Касание 

пола 

пальцами 

Не 

касается  

пола 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Контрольно-измерительные материалы  2 класс. 

 

Контрольные  

упражнения 

Уровень 

высокий средний низкий высокий средний низкий 

Мальчики Девочки 

 

Подтягивание на высокой 

перекладине (раз) 

4 2-3 1 - - - 

Подтягивание на низкой 

перекладине из виса лежа, 

(кол-во раз) 

 

- - - 12 4-8 2 

Прыжок в длину с места, см 165см 125-145см 110 см 155  125-140см 100  

Наклон вперед, не сгибая     

ног в коленях 

9 3 1 12.5 6 2 

Бег 30 м с высокого старта, с 5.4 с 7.0-6.0 с 7.1 5.6 7.2 – 6.2 с 7.3  

Бег 1000 м + + + + + + 

Челночный бег 3по 10 м(с) 9.1 10.0-9.5 10.4 11.2 10.7-10.1 11.2 

Наклон вперед из 

положения стоя  

Касание  

пола 

ладошка

ми 

Касани

е пола 

пальца

ми 

Не 

касает

ся  

пола 

Касани

е  

пола 

ладошк

ами 

Касание 

пола 

пальцам

и 

Не 

касается  

пола 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Контрольные нормативы. 3 класс. 

 

 

 

 

Контрольные  

упражнения 

Уровень 

высокий средний низкий высокий средний низкий 

Мальчики Девочки 

 

Подтягивание на высокой 

перекладине (раз) 

5 3-4 1 - - - 

Подтягивание на низкой 

перекладине из виса лежа, 

(кол-во раз) 

 

- - - 16 7-11 3 

Прыжок в длину с места, см 175 130-150 110  160 135-150 110 

Бег 30 м с высокого старта, с 5.4  7.0-6.0  7.1 5.6 7.2 – 6.2  7.3  

Бег 1000 м + + + + + + 

Челночный бег 3по 10 м(с) 8.8 9.9-9.3 10.2 10.8 10.3-9.7 10.8 

Наклон вперед из 

положения стоя  

Касание  

пола 

ладошками 

Касание 

пола 

пальцам

и 

Не 

касаетс

я  

пола 

Касание  

пола 

ладошкам

и 

Касание 

пола 

пальцами 

Не 

касается  

пола 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Контрольные нормативы. 4 класс. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Контрольные упражнения Мальчики Девочки 

«3» «4» «5» «3» «4» «5» 

 

1.Бег 30 м (сек) 

 

6,6 

 

6.5. 

 

5,0 

 

6,6 

 

6,5 

 

5,2 

2.Прыжок в длину с места(см)  130 145 160 120 135 150 

3.Метание набивного мяча(см)    

270 

300 350 230 250 270 

4.Бег 1500 м(мин,сек) 8.30 8.15 8.00 8.50 8.40 8,20 

5 Бег 1000 м (мин,сек) 6.30 6.10 4.50 6.50 6.30 6.00 

6.Сила кисти(кг) 10.0 15.0 20.0 9.0 14.0 18.0 

 7.Челночный бег 3*10 м(сек) 9.8 9.1 8.6 10.2 9.6 9.1 

8.Поднимание туловища из 

положения, лежа за 1 мин.(кол-во 

раз) 

24 32 36 16 22 26 

9.Поднимание туловища из 

положения, лежа за 30 сек.(кол-во 

раз) 

12 16 20 8 11 13 

10.Подтягивание, из виса 

лежа(95см,110см),(кол-во раз) 

- - - 5 7 14 

11.Наклон вперед из положения, 

сидя(см) 

+3 +5 +9 +6 +9 +12 

12.Прыжки через скакалку за 1 

мин(кол-во раз) 

40 50 60 70 80 90 

13.Бег 60 м (сек) 12,0 11,6 10,5 12.9 12.3 11.0 

14.Прыжок в длину с разбега (см) 260 261 340 190 200 260 

15.Прыжок в высоту (см) 85 90 110 80 85 105 

16.Метание мяча150 г(м) 22 26 31 13 16 20 

17.Подтягивание на высокой 

перекладине (кол-во раз) 

2 3 5 - - - 

18.Бег на лыжах1 км. 8,15 7.45 6.45 8,30 8,20 7,30 

19.Приседания на 1 ноге с опорой 

(раз) 

8 10 15 7 9 13 

20. Сгибание разгибание рук в 

упоре лежа (раз) 

9 12 16 6 9 10 

22.Броски в корзину стоя сбоку 1.5 

(м) от щита (раз) 

1 2 4 1 2 3 

23.Ведение мяча на расстоянии 15 

м с максимальной скоростью (с) 

4.2 4.0 3.8 4.5 4.3 4.0 



 

Контрольные нормативы 

5  класс 

Контрольные упражнения Мальчики Девочки 

«3» «4» «5» «3» «4» «5» 

                         

1.Бег 30 м (сек) 

 

6,2 

 

6,1 

 

5,3 

 

6,3 

 

6,2 

 

5,4 

2.Прыжок в длину с места(см)  130 140 160 125 130 150 

3.Метание набивного мяча(см) 270 310 380 235 275 350 

4.Бег 1500 м(мин,сек) 8,50 9.59 8,50 10,30 10,29 9,00 

5 Бег 1000 м (мин,сек) 6.30 6.10 4.50 6.50 6.30 6.00 

6.Сила кисти(кг) 12 15 18 16 21 24 

 7.Челночный бег 3*10 м(сек) 8.6 8.5 8.2 9.1 9.0 8.6 

8.Поднимание туловища из положения 

лежа за 1 мин.(кол-во раз) 

26 32 38 18 24 28 

9.Поднимание туловища из положения 

лежа за 30 сек.(кол-во раз) 

22 12 11 9 10 16 

10.Подтягивание,из виса 

лежа(95см,110см),(кол-во раз) 

3 4 8 7 9 15 

11.Наклон вперед из 

положения,сидя(+см) 

2,0 5,0 7,0 4,0 7,0 10,0 

12.Прыжки через скакалку за 1 мин(кол-

во раз) 

70 89 90 90 91 110 

13.Бег 60 м (сек) 12.0 11,6 10,5 12.9 12.3 11.0 

14.Бег 1500 м (мин,сек) 8,30 8,10 7,50 9,00 8,30 8,10 

15.Прыжок в длину с разбега (см) 190 220 290 190 200 260 

16.Прыжок в высоту (см) 85 90 110 80 85 105 

17.Метание мяча 150 г(м) 24 27 32 13 15 17 

18.Подтягивание на высокой перекладине 

(кол-во раз) 
2 3 5 - - - 

19.Бег на лыжах 1 км. 8,15 7,45 6.45 8,40 8,20 7,30 

20.Приседания на 1 ноге с опорой (раз) 14 15 20 12 13 18 

21. Сгибание разгибание рук в упоре 

лежа (раз) 

9 12 16 5 7 12 

22.Броски в корзину стоя сбоку 1.5 от 

щита (раз) 

2 3 5 2 3 4 

23 Ведение мяча на расстоянии 15 м с 

максимальной скоростью (с) 

4.2 4.0 3.8 4.5 4.3 4.0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Контрольные нормативы. 6 класс. 

 

Контрольные упражнения Мальчики Девочки 

«3» «4» «5» «3» «4» «5» 

                         

1.Бег 30 м (сек) 

 

6,0 

 

5.9 

 

5,2 

 

6,1 

 

5.4 

 

5,3 

2.Прыжок в длину с места(см)  150 160 175 140 145 165 

3.Метание набивного мяча(см) 270 310 380 235 275 350 

4.Бег 1500 м(мин,сек) 8,35 7.55 7.10 8.55 8.35 8.00 

5 Бег 1000 м (мин,сек) 6.31 4.31 4.30 7.11 5.11 5.10 

6.Сила кисти(кг) 20 21 28 14 15 20 

 7.Челночный бег 3*10 м(сек) 8.6 8.1 8.2 9.0 8.0 8.4 

8.Поднимание туловища из 

положения,лежа за 1 мин.(кол-во раз) 

27 33 39 19 25 29 

9.Поднимание туловища из 

положения,лежа за 30 сек.(кол-во раз) 

23 13 12 10 11 17 

10.Подтягивание,из виса 

лежа(95см,110см),(кол-во раз) 

4 5 9 9 11 17 

11.Наклон вперед из 

положения,сидя(+см) 

4,0 6,0 9,0 6,0 9,0 12,0 

12.Прыжки через скакалку за 1 

мин(кол-во раз) 

84 99 105 95 96 115 

13.Бег 60 м (сек) 11,0 10.8 9.9 11,4 11.2 10,3 

14.Бег 1500 м (мин,сек) 8,30 8,10 7,50 9,00 8,30 8,10 

15.Прыжок в длину с разбега (см) 280 290 330 240 260 300 

16.Прыжок в высоту (см) 90 95 115 85 95 110 

17.Метание мяча 150 г(м) 25 28 34 14 18 22 

18.Подтягивание на высокой 

перекладине (кол-во раз) 

3 4 7 - - - 

19.Бег на лыжах 2 км. 14.10 13.50 13.00 14.50 14.30 13.50 

20. Приседания на 1 ноге с опорой 

(раз) 

22 23 30 16 17 24 

21.Сгибание разгибание рук в упоре 

лежа(раз) 

12 14 20 7 8 14 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Контрольные нормативы. 7 класс. 

Контрольные упражнения Юноши Девушки 

«3» «4» «5» «3» «4» «5» 

1 Бег 2000 м (с) 9.55 9.30 9.00 12.10 11.40 11.00 

2.Прыжок в длину с места(см)  175 185 200 150 155 175 

3.Метание набивного мяча (см) 270 310 380 235 275 350 

4.Бег 1500 м(мин,сек) 8.35 7.55 7.10 8.55 12.00 11.30 

5 Бег 1000 м (мин,сек) 6.16 4.21 4.20 7.01 5.05 5.00 

6.Сила кисти (кг) 32 25 18,0 16 21 22 

 7.Челночный бег 3*10 м (сек) 8.4 8.3 7.8 8.8 8.7 8.2 

8.Поднимание туловища из 

положения лежа за 1 мин (кол-во раз) 

30 36 47 25 30 40 

9.Поднимание туловища из 

положения лежа за 30 сек (кол-во 

раз) 

24 14 13 11 12 18 

10.Подтягивание из виса 

лежа(95см,110см)(кол-во раз) 

- - - 9 11 18 

11.Наклон вперед из положения, 

сидя (см) 

4,0 6,0 9,0 6,0 9,0 12,0 

12.Прыжки через скакалку за 1 мин 

(кол-во раз) 

94 95 105 104 105 120 

13.Бег 60 м (сек) 10.0 9.7 8.7 10.9 10.6 9.6 

14.Бег 1500 м (мин, сек) 8,35 7.55 7,10 8.55 8,35 8,00 

15.Прыжок в длину с разбега (см) 330 350 390 280 290 330 

16.Прыжок в высоту (см) 100 105 125 90 95 115 

17.Метаниемяча150 г(м) 30 35 40 18 21 26 

18.Подтягивание на высокой 

перекладине (кол-во раз) 

4 6 10 - - -- 

19.Бег на лыжах 3км. 18.45 17.45 16,30 22.30 21.30 19.30 

20. Приседания на 1 ноге с опорой 

(раз) 

26 27 35 20 21 29 

21. Сгибание разгибание рук в упоре 

лежа (раз) 

9 12 20 7 9 15 

22. Бег на лыжах 5км. 28.00 27.15 26.00 - - - 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Контрольные нормативы. 8 класс. 

Контрольные упражнения Юноши Девушки 

«3» «4» «5» «3» «4» «5» 

1 Бег 2000 м (с) 9.55 9.30 9.00 12.10 11.40 11.00 

2.Прыжок в длину с места(см)  175 185 200 150 155 175 

3.Метание набивного мяча (см) 270 310 380 235 275 350 

4.Бег 1500 м(мин,сек) 8.35 7.55 7.10 8.55 12.00 11.30 

5 Бег 1000 м (мин,сек) 6.16 4.21 4.20 7.01 5.05 5.00 

6.Сила кисти (кг) 32 25 18,0 16 21 22 

 7.Челночный бег 3*10 м (сек) 8.4 8.3 7.8 8.8 8.7 8.2 

8.Поднимание туловища из 

положения лежа за 1 мин (кол-во 

раз) 

30 36 47 25 30 40 

9.Поднимание туловища из 

положения лежа за 30 сек (кол-во 

раз) 

24 14 13 11 12 18 

10.Подтягивание из виса 

лежа(95см,110см)(кол-во раз) 

- - - 9 11 18 

11.Наклон вперед из положения, 

сидя (см) 

4,0 6,0 9,0 6,0 9,0 12,0 

12.Прыжки через скакалку за 1 мин 

(кол-во раз) 

94 95 105 104 105 120 

13.Бег 60 м (сек) 10.0 9.7 8.7 10.9 10.6 9.6 

14.Бег 1500 м (мин, сек) 8,35 7.55 7,10 8.55 8,35 8,00 

15.Прыжок в длину с разбега (см) 330 350 390 280 290 330 

16.Прыжок в высоту (см) 100 105 125 90 95 115 

17.Метаниемяча150 г(м) 30 35 40 18 21 26 

18.Подтягивание на высокой 

перекладине (кол-во раз) 

4 6 10 - - -- 

19.Бег на лыжах 3км. 18.45 17.45 16,30 22.30 21.30 19.30 

20. Приседания на 1 ноге с опорой 

(раз) 

26 27 35 20 21 29 

21. Сгибание разгибание рук в 

упоре лежа (раз) 

9 12 20 7 9 15 

22. Бег на лыжах 5км. 28.00 27.15 26.00 - - - 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Контрольные нормативы. 9 класс. 

 

Контрольные упражнения Юноши Девушки 

«3» «4» «5» «3» «4» «5» 

1 Бег 2000 м (с) 9.55 9.30 9.00 12.10 11.40 11.00 

2.Прыжок в длину с места(см)  175 185 200 150 155 175 

3.Метание набивного мяча (см) 270 310 380 235 275 350 

4.Бег 1500 м(мин,сек) 8.35 7.55 7.10 8.55 12.00 11.30 

5 Бег 1000 м (мин,сек) 6.16 4.21 4.20 7.01 5.05 5.00 

6.Сила кисти (кг) 32 25 18,0 16 21 22 

 7.Челночный бег 3*10 м (сек) 8.4 8.3 7.8 8.8 8.7 8.2 

8.Поднимание туловища из 

положения лежа за 1 мин (кол-во 

раз) 

30 36 47 25 30 40 

9.Поднимание туловища из 

положения лежа за 30 сек (кол-во 

раз) 

24 14 13 11 12 18 

10.Подтягивание из виса 

лежа(95см,110см)(кол-во раз) 

- - - 9 11 18 

11.Наклон вперед из положения, 

сидя (см) 

4,0 6,0 9,0 6,0 9,0 12,0 

12.Прыжки через скакалку за 1 мин 

(кол-во раз) 

94 95 105 104 105 120 

13.Бег 60 м (сек) 10.0 9.7 8.7 10.9 10.6 9.6 

14.Бег 1500 м (мин, сек) 8,35 7.55 7,10 8.55 8,35 8,00 

15.Прыжок в длину с разбега (см) 330 350 390 280 290 330 

16.Прыжок в высоту (см) 100 105 125 90 95 115 

17.Метаниемяча150 г(м) 30 35 40 18 21 26 

18.Подтягивание на высокой 

перекладине (кол-во раз) 

4 6 10 - - -- 

19.Бег на лыжах 3км. 18.45 17.45 16,30 22.30 21.30 19.30 

20. Приседания на 1 ноге с опорой 

(раз) 

26 27 35 20 21 29 

21. Сгибание разгибание рук в 

упоре лежа (раз) 

9 12 20 7 9 15 

22. Бег на лыжах 5км. 28.00 27.15 26.00 - - - 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



УЧЕБНЫЕ     НОРМАТИВЫ. 10 класс. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Контрольные 

упражнения. 

юноши 

 

  «5» 

 

 

 «4» 

 

 

  «3» 

девушки 

    

 «5» 

 

  

 «4»           

 

 

 «3»  

Бег 100  м.  

13.8 

 

14.3 

 

14.6 

 

16.3 

 

17.6 

 

18.0 

Бег 2000 м. 

 

Бег 3000 м. 

  

 

7.50 

 

13.10 

 

8.50 

 

14.4

0 

 

9.20 

 

15.10 

 

9.50 

____ 

 

11.20 

____ 

 

11.50 

___ 

 

 

Прыжок в длину, см. 440 380 360 360 320 310 

Прыжок в высоту, см. 135 130 120 120 115 105 

Метание гранаты, 500 гр. дев. 700 

гр. юн. 

38 32 27 21 17 13 

Бег на лыжах мин, с. 

3 км. 

 

--- 

 

--- 

 

--- 

 

17.30 

 

18.45 

 

19.15 

5 км. 

 

23.40 25.0

0 

25.40 --- --- --- 

Подтягивание на высокой 

перекладине. 

13 10 8 --- --- --- 

Подтягивание на низкой 

перекладине. 

--- --- --- 19 13 9 

Бег челночный 3 по 10 м, с. 7.2 8.0 8.2 8.4 9,0 9,7 

Прыжок в длину с места ,см. 230 210 200 185 170 160 

Наклон вперед из положения стоя, 

см. 

13 8 6 16 9 7 

Бег челночный 10 по 10 м, с. 27 28 30 - - - 

Сгибание разгибание туловища, раз 26 22 18 16 10 9 

Поднимание туловища из 

положения лежа (ко-во раз в мин) 

50 40 30 40 30 20 



УЧЕБНЫЕ     НОРМАТИВЫ 11 класс. 

 

 

 

 

 

 

 

Контрольные 

упражнения. 

юноши 

 

  «5» 

 

 

 «4» 

 

 

  «3» 

девушки 

    

 «5» 

 

   

«4»           

 

  

«3»  

Бег 100  м.  

13.8 

 

14.3 

 

14.6 

 

16.3 

 

17.6 

 

18.0 

Бег 2000 м. 

 

Бег 3000 м. 

  

 

7.50 

 

13.10 

 

8.50 

 

14.40 

 

9.20 

 

15.10 

 

9.50 

____ 

 

11.20 

____ 

 

11.50 

___ 

 

 

Прыжок в длину, см. 440 380 360 360 320 310 

Прыжок в высоту, см. 135 130 120 120 115 105 

Метание гранаты, 500 гр. 

дев. 700 гр. юн. 

38 32 27 21 17 13 

Бег на лыжах мин, с. 

3 км. 

 

--- 

 

--- 

 

--- 

 

17.30 

 

18.45 

 

19.15 

5 км. 

 

23.40 25.00 25.40 --- --- --- 

Подтягивание на высокой 

перекладине. 

13 10 8 --- --- --- 

Подтягивание на низкой 

перекладине. 

--- --- --- 19 13 9 

Бег челночный 3 по 10 м, с. 7.2 8.0 8.2 8.4 9,0 9,7 

Прыжок в длину с места 

,см. 

230 210 200 185 170 160 

Наклон вперед из 

положения стоя, см. 

13 8 6 16 9 7 

Бег челночный 10 по 10 м, 

с. 

27 28 30 - - - 

Сгибание разгибание 

туловища, раз 

26 22 18 16 10 9 

Поднимание туловища из 

положения лежа (ко-во раз 

в мин) 

50 40 30 40 30 20 



Итоговая контрольная работа по химии в 9 классе

1.  На приведённом рисунке изображена модель атома химического элемента

1) 2-го периода VIIIA группы

2) 2-го периода VIA группы

3) 3-го периода VIA группы

4) 3-го периода VIIIA группы

2. В каком ряду химических элементов усиливаются неметаллические свойства соответ-
ствующих им простых веществ? 

1) алюминий → фосфор → хлор

2) фтор → азот → углерод

3) хлор → бром → иод

4) кремний → сера → фосфор

3. Химическая связь в хлориде кальция

1) ковалентная полярная

2) ионная

3) ковалентная неполярная

4) металлическая

4.  Максимально возможную степень окисления атом серы проявляет в соединении

1) 2) 3) 4) 

5.  Сокращённое ионное уравнение реакции

   соответствует взаимодействию веществ

1) и 

2) и 

3) и 

4) и 

6.  Оксид серы(VI) реагирует с

1) нитратом натрия

2) хлором

3) оксидом алюминия

4) оксидом кремния

7. Раствор серной кислоты не реагирует 

1) 2) 3) 4) 

8.  Сульфат натрия реагирует с

1) 2) 3) 4) 

9.  Верны ли следующие суждения о правилах безопасной работы в химической лаборато-
рии и с препаратами бытовой химии? 

 А. В лаборатории наличие кислоты в растворе определяют на вкус. 



Б. При работе с препаратами бытовой химии, содержащими щёлочь, необходимо исполь-
зовать резиновые перчатки.

1) верно только А

2) верно только Б

3) верны оба суждения

4) оба суждения неверны

10.  На диаграмме изображено распределение массовых долей калия, хрома и кислорода в 
некотором веществе.

  Какому веществу оно соответствует?

1) 2) 3) 4) 

11.  При выполнении задания из предложенного перечня ответов выберите два правиль-
ных и запишите цифры, под которыми они указаны.

В группе (главной подгруппе) при увеличении порядкового номера элемента возрастает

 1) высшая степень окисления

2) радиус атома

3) валентность элемента в водородном соединении

4) число заполненных электронами энергетических уровней

5) электроотрицательность элемента

12. Для ацетилена верны следующие утверждения:

 1) состав молекулы отражает формула 

2) является предельным углеводородом

3) атомы углерода в молекуле соединены тройной связью

4) вступает в реакции с хлороводородом

5) при горении образуются угарный газ и водород

13.  Дана схема превращений:

  Напишите молекулярные уравнения 
реакций, с помощью которых можно осуществить указанные превращения. Для третьего 
превращения составьте сокращённое ионное уравнение реакции.

14. Через 10%-ный раствор серной кислоты пропускали аммиак до полного образования 
средней соли. Всего израсходовано 11,2 л (н. у.) аммиака. Определите массу исходного 
раствора серной кислоты.



15.  Даны вещества: оксид меди, хлорид натрия, гидроксид калия, оксид марганца (IV), 
серная кислота, карбонат кальция. Используя воду и необходимые вещества только из 
этого списка, получите в две стадии хлорид меди(II). Опишите признаки проводимых ре-
акций. Для второй реакции напишите сокращённое ионное уравнение реакции.


